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Knihovna pořádá akce na podporu vzdělání 
afrických dětí

Ve frenštátské knihovně je od 2. srpna do 
29. září 2010 instalována výstava fotografií 
Davida Švejnohy a  Václava Soukupa „Odvrá-
cená tvář Keni“ na podporu projektu adopce 
afrických dětí na dálku. Bude ukončena stej-
nojmennou besedou s  cestovatelem Davidem 
Švejnohou 29. září 2010 v 17.00 hodin v malém 
sále Domu kultury. >4

Začátek září zkrášlí
Frenštátské slavnosti
Frenštátské slavnosti letos 
vstupují do 11. roku své obno-
vené existence. Mají pevné 
místo nejen mezi folklorními 
festivaly České republiky, ale 
také v  bohaté škále turistic-

kých možností, které nabízí 
náš malebný Frenštát pod 
Radhoštěm. Historické jádro 
města je bude hostit v  pátek 
a sobotu 3.–4. září 2010.
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Organizujeme 
benefici pro 
severočeskou 
Chrastavu
„Archa
Noemova“

Na pondělí 27. září 
2010 připravují Město 
Frenštát p. R. a Obec 
Trojanovice představení 
pro severočeskou obec 
Chrastava, poničenou 
velkou vodou.
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ODBOR DOPRAVY

O povinné výměně
řidičských průkazů
Upozorňujeme držitele ři- 
dičských průkazů na po-
vinnost vyměnit řidičský 
průkaz vydaný v  době od 
1. ledna 1994 do 31. pro-
since 2000 nejpozději 
do 31. prosince 2010. 
Průkazy, které nebudou 
ve stanovené lhůtě vymě-
něny, pozbývají platnosti 
a  dnem 1. 1. 2011 je již 
není možno použít při 
řízení motorového vozi-
dla.
Současně všechny držitele 
řidičských průkazů žádá-
me, aby neponechávali 
výměnu řidičských prů-
kazů „na poslední chvíli“. 
Lhůta pro výrobu nového 
řidičského průkazu je 20 

dnů, proto je nutno žádost 
o výměnu podat nejpozdě-
ji do konce listopadu tak, 
aby byl řidičský průkaz do 
konce roku také vydán. 
Výměny probíhají na 
registru řidičů odboru 
dopravy Městského úřadu 
Frenštát pod Radhoštěm. 
S  sebou je potřeba mít 
stávající řidičský průkaz, 
občanský průkaz, průka-
zovou fotografii o  rozmě-
ru 3,5 × 4,5 cm a  žadatel 
starší 60 let též „Posudek 
o  zdravotní způsobilosti 
k  řízení motorových vozi-
del“. Povinná výměna ŘP 
je osvobozena od správní-
ho poplatku.

Anna Padrtová

Město Frenštát p. R. oznamuje, že v sobotu 25. září 2010 se uskuteční 
mobilní svoz nebezpečných a  velkoobjemových odpadů, určený pro 
občany našeho města. Pověřená firma Marius Pedersen bude na stanoviš-
tích odebírat veškerý nebezpečný odpad, tj. lednice, televize, staré barvy, 
oleje, léky, akumulátory, baterie, zářivky, plechovky a jiné obaly od barev, 
chemikálie, elektrospotřebiče apod., a velkoobjemový odpad, tj. sporáky, 
pneumatiky, WC mísy, nábytek, koberce, linolea, kočárky, gauče, oděvy, 
boty apod. Nebude se odevzdávat klasický železný šrot!

odbor investic a správy obecního majetku

Informace o svozu
nebezpečného odpadu

stanoviště zač. konec
Siberie za restaurací 8.00 8.20
Školská – parkoviště před SPŠEIŘ 8.40 9.00
Beskydské – před bývalou MŠ 9.15 9.45
Dolní – parkoviště před aquaparkem 10.10 10.30
Kopaná – před bývalou MŠ 10.50 11.10
Bezručova – před bývalou rest. Lomná 11.30 11.50
Střelniční – plocha před sběr. surovin 12.10 12.30

Za vaše osobní přispění ke zlepšení a ochraně životního prostředí děkuje odbor 
investic a správy majetku a společnost Marius Pedersen a. s.
Další mobilní sběr nebezpečného odpadu se uskuteční na jaře 2011. 
Od 4. do 14. října 2010 proběhne svoz objemného odpadu. Bližší 
informace v následujícím zpravodaji.	 Petr Vašíček

Začátek 
září zkrášlí 
Frenštátské 
slavnosti

>1	 Organizátoři připra-
vili pro návštěvníky volně přístup-
ný bohatý program. Roztanče-
ným náměstím projde krojovaný 
průvod, uskuteční se zde pořad 
k  Roku rodiny, jarmark, dětské 
zpívání, vyhrávačka či odpoled-
ne polského folkloru. Chybět 
nebudou ani tradiční zdravice 
hostů a  přání jubilantům. Celá 
přehlídka krásy folkloru vyvrcholí 
na náměstí v sobotu v půl sedmé 
večer lidovou veselicí.
Nevšední zážitky účastníkům 
zprostředkují dětské soubory 
Malá Lipta z  Liptálu, Malý Sed-
mikvítek z Frenštátu p. R., Oveč-
ky z Valašského Meziříčí, Valášek 
z  Kozlovic, Vizovjánek z  Vizovic, 
dospělí ze souborů Demižón 
Strážnice, Lipta Liptál, Markovi-
ce Postřelmov, Radhošť Trojano-
vice, Sedmikvítek Frenštát p.  R., 
Vizovjánek Vizovice, Drevár 
Krásno nad Kysucou a  tři polské 
soubory: Mogilanie, „gorolská“ 
kapela Rajwach a Vladislavia.
Pozvěte známé ze široka daleka 
a  zkrášlete si začátek září Fren-
štátskými slavnostmi!

Program
Frenštátské slavnosti 2010,
11. ročník
3. a 4. září 2010 – náměstí 
Frenštát pod Radhoštěm

Pátek 3. 9. 2010
	16.30	 Zahájení festivalu
	16.45	 Pozdravy přátel
	18.00	 Naši jubilanti
	18.45	 Nejen řemeslo se dědí
		  z otce na syna
	19.30	 Když se řekne Markovice
	20.00	 Vyhrávačka

Sobota 4. 9. 2010
	 9.00	 Jarmark lidových řemesel 
	12.00	 Krojovaný průvod městem
	13.00	 Zpíváme pro radost 
	14.00	 Zdravice hostů
	14.15	 Děti na Valašsku
	15.30	 Radujme se, veselme se
	17.00	 Muzicírování
	18.30	 Roztančené náměstí

Všechny uvedené pořady proběh-
nou na frenštátském náměstí, za 
nepříznivého počasí v  místním 
kině.	 -red-

Přístavbou MŠ Školská čtvrť vznikla ve Frenštátě p. R. 
nová místa pro předškoláky
Město Frenštát p.  R. zrealizovalo díky dotaci 
z Regionálního operačního programu Morav-
skoslezsko během dvou let velký projekt – 
rekonstrukci a  přístavbu Mateřské školy ve 

Školské čtvrti. Původní budova slouží své-
mu účelu po modernizaci již od 1. září 2009 
a  slavnostní otevření přístavby, dokončené 
v červnu letošního roku, se uskutečnilo v úte-
rý 24. srpna 2010. Naplnil se tak hlavní cíl 
akce, jímž je navýšení kapacity MŠ o 50 dětí 
na nynější kapacitu 190 dětí v sedmi třídách.
Projekt na komplexní rekonstrukci a moder-
nizaci stávající části, přístavbu nové budovy 
a  úpravu venkovního areálu pochází z  dílny 
architekta Martina Jandy. Naplňovat se 
začal v březnu 2008 přípravou dokumentace 
a  zpracováním žádosti o  poskytnutí dotace. 
V  květnu 2009 se Severomoravská stavební 
společnost ze Šenova u  Nového Jičína ujala 
vlastní realizace. 

Součástí projektu je rovněž kompletní úprava 
areálu zahrady včetně dětských hřišť a komu-
nikací. V okolí školky tak vznikl bezpečný park 
s prvky přívětivými pro děti. Obě budovy byly 
opatřeny nábytkem, provozním a technickým 
vybavením, hračkami, pianiny, sportovními 
potřebami a  didaktickými pomůckami. Náv-
štěvníky slavnostního otevření, které provedla 
vedoucí učitelka Pavla Keislerová, zaujaly 
například netradiční žaluzie na jižní straně, 
interaktivní tabule či interiérové obrázky čísel 
a  zvířátek malíře Adolfa Dudka, žijícího ve 
Frenštátě p. R.
„Finančně bude projekt ukončen závěrem 
letošního roku. Celkové realizační náklady 
nepřesáhnou 45 milionů Kč, přičemž podíl 
města je předpokládán ve výši 8,3 milionu 
Kč,“ uvedla Jana Machková z odboru investic 
a  správy obecního majetku Městského úřadu 
ve Frenštátě p. R, manažerka projektu.	 -red-

Starosta města Stanislav Hrabovský a  zá-
stupce dodavatelské firmy Miroslav Hruška 
slavnostně otevírají přístavbu školky.
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Povoluje rada města rušení nočního klidu?
Vážení spoluobčané,
máme za sebou dny prázdnin 
a  dovolených a  také řadu kultur-
ních a  společenských akcí pořá-
daných mimo budovy. Některé 
z těchto akcí se konají po 22. hodi-
ně a zasahují tak do doby nočního 
klidu, který je stanoven zákonem 
č. 258/2000 Sb., o ochraně veřej-
ného zdraví, na dobu od 22.00 do 
6.00 h. Jak je to vlastně s  jejich 
povolováním? Objevil se dokon-
ce argument nejmenovaného 
pořadatele, že má akci povolenu 

v době nočního klidu radou měs-
ta a že tedy stížnosti na hluk jsou 
bezpředmětné…
Rada města je oprávněna na 
základě písemné, odůvodněné 
a předem doručené žádosti udě-
lit jednorázovou nebo obecnou 
výjimku z  konkrétních ustano-
vení obecně závazné vyhláš-
ky OZV-03-2008 o  místních 
záležitostech veřejného pořád-
ku, jež byla schválena zastupi-
telstvem města dne 18. 9. 2008 
a  mj. stanovuje podmínky pro 

pořádání akcí s veřejnou hudební 
produkcí v budovách i mimo ně.
Rada města skutečně povoluje 
některé akce s  veřejnou hudeb-
ní produkcí mimo budovy po 
22. hodině (maximálně však do 
24.00 h.), avšak současně ve 
svém usnesení jasně upozorňuje 
organizátora akce, že je povinen 
respektovat zákon č. 258/2000 
Sb. Ten ve svém §32 sděluje: 
„Hluk z provozoven služeb a hluk 
z  veřejné produkce hudby (např. 
koncert, taneční zábava, artis-

tická produkce s  hudbou) nesmí 
překročit hygienické limity… 
Splnění této povinnosti zajistí 
osoba provozující službu, a jde-li 
o veřejnou produkci hudby, pořa-
datel, a nelze-li pořadatele zjistit, 
pak osoba, která k  tomu účelu 
stavbu, jiné zařízení nebo poze-
mek poskytla.“
Informaci o tom, zda jsou zábavní 
akce povoleny radou města či ne, 
získáte na tel. 602 852 316 (hlíd-
ka městské policie).

Stanislav Hrabovský
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Organizujeme benefici pro severočeskou Chrastavu „Archa Noemova“

	 V  polovině srpna za mnou přišel 
Jirka Hauser z CVČ Astra s nápadem uspo-
řádat benefiční představení pro povodní 
zasaženou obec Chrastava. Od té chvíle jsme 
začali společně žhavit telefonní linky a sesta-
vovat kulturní program. Zůstali jsme pří-
jemně šokováni, když jsme po necelých dvou 
dnech zjistili, že tuto akci chtějí podpořit 
prakticky všechny spolky, organizace, ško-
ly, ale i frenštátské kapely, divadla a taneční 
skupiny, na které jsme se obrátili. Vznikl tak 

Vystavuje
Jindřich Štreit
	 Ve Frenštátě p.  R. právě vystavuje 
umělec světového věhlasu Jindřich Štreit (*1946 
ve Vsetíně) – fotograf, vysokoškolský pedagog, 
kurátor a  organizátor kulturního života. Série 
černobílých fotografií „Vztahy“ s  námětem člo-
věk a  příroda, instalovaná ve Výstavní síni Albí-
na Poláška, byla uvedena slavnostní vernisáží 
31. srpna a potrvá do 29. září 2010. 
Jindřich Štreit ve Frenštátě p. R. nevystavuje poprvé. 
Velmi se k nám těší. Soubor fotografií, který zde před-
staví, měl premiéru v budově Evropského parlamentu 
v Bruselu a zahájil ji Václav Havel s Josém Manuelem 
Durãem Barrosem. 
Jindřich Štreit se narodil v  roce 1946 ve Vsetíně na 
Valašsku. S rodiči a sourozenci se přestěhoval do pod-
hůří Jeseníků, Těchanova, a  se svou ženou Agnes se 
pak usadil v Sovinci, zapadlé vesničce na Bruntálsku. 
Má dceru Moniku. Svou profesní dráhu začal jako 
vesnický učitel a  ředitel školy, už v  té době však váš-
nivě fotografoval všední svět a  události kolem sebe. 
Motivy jeho fotografií jej dokonce na začátku 80. let 
přivedly do vězeňské vazby. To mělo za následek nejen 
zákaz dále vyučovat, ale i  vystavovat. Fotografovat 
však nikdy nepřestal. Dokonce do sametové revoluce 
pořádal neoficiální výstavy podobně stíhaným uměl-
cům. 
V současnosti se stále věnuje fotografii a zároveň peda-
gogické práci na Institutu tvůrčí fotografie v  Opavě. 
Realizoval nebo se účastnil více než tisíce výstav, dílen 
a  sympozií po celém světě. Od roku 1990 soustavně 
podporuje humanitární a charitativní činnosti. Za své 
fotografie získal množství domácích i mezinárodních 
ocenění a byla o něm natočena řada filmů.
Stěžejním zdrojem Štreitových černobílých fotografií 
se stal surově reálný vesnický život. Autor svébytně 
zachycuje svatby, křtiny, pohřby, přehlídky požární-
ků, ale i  stranické schůze či povinné zkoušky plyno-
vých masek. Neopomíjí ani „všední“ činnosti: jak jíst, 
spát, odpočívat, radovat se a milovat.
Všechny jeho projekty lze označit jako sociální doku-
menty. Ať už je to představení České republiky v Brazí-
lii, cyklus o Romech, projekt Tichá nemoc o rakovině 
prostaty, publikace Dokouřeno či svědectví o  půso-
bení v Čečně, nosným tématem jsou vždy mezilidské 
vztahy, intimita a každodennost života, někdy absurd-
ní až pitoreskní, ale pro diváky o to účinnější v uvědo-
mování si souvislostí.
„Fotografie je to nejkrásnější, co mě v životě potkalo. 
Kromě lásky. Je úžasné být v kontaktu s lidmi, pozná-
vat mezilidské vztahy a pracovat s detailem. Všem to 
doporučuji,“ vyznává se fotograf silných příběhů Jin-
dřich Štreit. „I když bude společnost jakkoliv vyspělá, 
vždy to budou vztahy – mezi mužem a  ženou, mezi 
rodiči a dětmi, které budou určovat to, co je důležité 
v životě…“	 -red-

Radhošťáci, 
ozvěte se!
Zástupci souboru Radhošť z  Trojano-
vic, kteří pořádají v  sobotu 23. října 
2010 od 15.00 hodin v  hotelu Beskyd 
v  Trojanovicích slavnostní setkání 
k  60. výročí založení souboru, vás už 
nyní prosí, abyste na tuto akci upozor-
nili své příbuzné a známé, bývalé členy 
souboru žijící mimo Trojanovice a Fren-
štát p.  R., neboť nemají na všechny 
adresy. Předem za to děkují. (Kontakt: 
www.radhost.tode.cz)	 -red-

Máme mléčný automat 
V polovině srpna byl u prodejny Albert 
ve Frenštátě p. R. nainstalován mléčný 
automat. Díky tomuto zařízení se ke 
spotřebitelům dostává plnohodnotné 
čerstvě nadojené kravské mléko, ide-
ální jak pro přímou spotřebu, tak i pro 
domácí produkci mléčných výrobků: 
tvarohu, sýrů, kyšky, jogurtu, kefíru 
a smetany. 

Od začátku byl o automat velký zájem, 
lidé si stáčeli své první mléko (1 litr stojí 
15 Kč a stroj vám prodá láhve i rozmění 
mince), ochutnávali sýry, pomazánky, 
brali si letáčky s  recepty a  děti plyšové 
kravičky.
Přímým nákupem mléka podporujeme 
nejen své zdraví, ale i  naše zemědělce. 
Konkrétně do frenštátského automatu 

„Cestujeme po Moravě – Moravskoslezský kraj“:
Novou publikaci získáte na úřadě nebo v infocentru
Pozor! Právě byla vydána nová publi-
kace „Cestujeme po Moravě – Morav-
skoslezský kraj“.
Obsahuje informace o známých i méně 
známých městech, obcích a  památ-
kách, kde lze zde strávit dovolenou 
nebo výlet dle vašich představ. Na své 
si přijdou i milovníci koupání a cyklotu-
ristiky. V  publikaci se nalézá též mapa 
památek, mapy cyklotras, mapa ČR, 
seznam měst a  obcí včetně kontaktů 
na úřady, tipy na výlety (u  každého 
okresu či oblasti), kontakty na památ-

Publikace o všech krajích získáte v roz-
sáhlé distribuční síti, na veletrzích 
a výstavách, nebo si je můžete objednat 
na adrese Aspida s. r. o., Černovická 13, 
617  00 Brno, aspida@aspida.cz, tel. 
545 221 137. K dispozici jsou rovněž on-
line verze. Klikněte na www.aspida.cz 
nebo www.cestujemepomorave.cz 
a  www.cestujemepocechach.cz, pro-
hlížejte a napište nám, jak se vám pub-
likace líbí!

Kolektiv firmy Aspida s. r. o. 

Střípky z IC
Dny evropského dědictví
V rámci celosvětové kulturně poznávací akce Dny evropského dědictví (EHD), ke 
kterým se letos Frenštát p. R. opět připojil, bude zdarma umožněna prohlídka Rad-
niční věže a Obřadní síně. Prohlídky budou probíhat ve dnech 11.–12. září 2010 
v 9.00, 10.00 a 11.00 hodin. Více informací o zpřístupněných památkách naleznete 
na www.ehd.cz.

Až na vrchol Radhoště
„Až na vrchol Radhoště“ se jmenuje nová publikace, která je věnována památné 
hoře Radhošť. Přečíst si v ní můžete o radhošťských ďúrách, svatojánských ohních, 
o historii vzniku pustevenských staveb, radhošťské kapli nebo Radegastovi. Rovněž 
se dozvíte něco o přírodních zajímavostech a dějinách turistického ruchu. V knize 
samozřejmě nechybí pohádky a pověsti, kterými je hora opředena, a také historické 
i současné fotografie. Publikaci vydalo město Rožnov p. R. a k dostání je ve frenštát-
ském IC.	 Kolektiv pracovníků TIC Frenštát p. R.

ky (hrady, zámky, muzea, galerie...), 
některé restaurace, ubytovací kapacity 
a podnikatelské subjekty, které v těchto 
místech působí.
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Stylový přípitek: Zástupci dodavatelských firem a místostarostka města Zdeňka Leščišinová

dodává Miloš Cochlar z  nedalekých 
Kunčic pod Ondřejníkem. Více na 
www.tmleko.cz.	 -red-
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Jedna z prvních spokojených spotřebitelek

unikátní devítihodinový program, během kte-
rého vystoupí přes dvě stovky účinkujících. 
Výtěžek bude věnován na opravu chrastavské 
mateřské školy. Podporu této akci přislíbila 
také významná média, místní samosprávy 
a  někteří z  předních zaměstnavatelů v  regio-
nu. Osobně ji navštíví starosta obce Chrastava 
a ředitelka tamější mateřské školy.
Připojte se tedy i vy a přijďte 27. září do Domu 
kultury ve Frenštátě p.  R. podpořit dobrou 
věc. Benefice začne v  15.00 hodin Vodnickou 

pohádkou pro děti, následovat bude 
inscenace Romeo a Julie, vystoupení žáků 
frenštátských škol, mažoretek a tanečních 
skupin. Ve 20.00 hodin nastoupí Láďa 
Kokeš and his Hotentots gang s dixielan-
dem, které za půl hodiny vystřídá folková 
kapela Hrnek. Po 21.00 hodině proběhne 
předání vybrané částky zástupci obce 
Chrastava a  pak si až do půlnoci můžete 
užít rockovou kapelu Arriön.

Marian Žárský

<1
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O úspěch muzejní noci se postaraly nejen archivní snímky a helekačky
Podobně jako minulý rok, 
i  tentokrát přilákala Fren-
štátská muzejní noc řadu 
návštěvníků všech věkových 
skupin, místních i  mimo-
městských, tuzemských, 
ale i  zahraničních. Letošní 
filmová nabídka archivních 
snímků s  tematikou Fren-
štátska byla mimořádně 
lákavá. 
Diváci mohli zhlédnout 
čtyřdílný cyklus ze 30. let 
20. století nazvaný „Toulky 
Beskydami“, dále amatér-
ský záznam odhalování 
sochy Radegasta na Rad-
hošti v roce 1931 nebo slav-
nostní položení základního 
kamene pomníku obětem 

obou válek na Horečkách 
v  roce 1947. K  vidění byl 
také dokument zachycující 
stavbu frenštátského kul-
turního domu a Mařenčinu 
studánku – místo u  Vlčiny 
na Horečkách. Jelikož veš-
keré filmy byly předem digi-
talizovány z 16 mm celuloi-
dových filmových pásků bez 
zvukové stopy, byly před 
jejich samotnou projekcí 
obohaceny o  dobovou ilu-
strační hudbu. 
Hudební program muzejní 
noci byl neméně zajímavý 
a  byl tentokrát zaměřen 
na autentickou lidovou 
produkci. V  rámci něho 
se představil ženský sbor 

Karlovjanky, kterému 
patří obrovská zásluha na 
záchraně a  uchovávání 
tradičních regionálních 
zpěvních forem; jedná 
se o  archaické hečené 
písně, helekačky, travní, 
pastevecké, ale i  obřad-
ní zpěvy svatební, žňové 
a  podobně. Díky tomu 
jsou Karlovjanky „chráně-
ny“ Zlínským krajem jako 
nositelé nehmotného kul-
turního dědictví s  nepře-
rušenou linií ústního pře-
dávání těchto starobylých 
tradic. Po celou dobu trvá-
ní muzejní noci vyhrával 
gajdoš Pepa Pacula, který 
ani nepotřeboval vhodit do 

„přednice“ svého nástroje 
drobnou minci, aby náv-
štěvníkovi, obdivujícímu 
výstavy a  stále expozice 
muzea, splnil jeho hudební 
přání. Nejmladší hosté při-

jali znovu s povděkem mož-
nost zastřílet si na laserové 
střelnici; poděkování patří 
také restauraci Stará ško-
la za zajištění občerstvení 
před budovou muzea.	 -pd-
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Navštivte tradiční
Bordovskou pouť
Dne 11. září 2010 se 
v  Dobečkovém hájku 
bude konat Bordovská 
pouť. Hned na začátku 
ve 14.00 hodin vystoupí 
dechová hudba Vlčnov-
janka a  od 19.00 hodin 
se můžete těšit na dis-
kotéku a skupinu 
Altanika. Na celé 
odpoledne je při-
praven skákací 
hrad, obličejová 
malířka, střel-
nice a  tombola. 
K  občerstvení 
budou velké 
a  malé koláče, 

Co se děje v Domově 
Hortenzie

Domov Hortenzie ve Frenštátě pod Rad-
hoštěm poskytuje od roku 1972 poby-
tové sociální služby pro seniory a  jeho 
zřizovatelem je Moravskoslezský kraj. 
V  rámci celostátní akce „Týden soci-
álních služeb České republiky“ se zde 
v  úterý 5. října 2010 uskuteční od 9.00 
do 15.00 hodin Den otevřených dveří, na 
který zveme všechny zájemce. 
Nyní krátce o  našem letním dění. Vyvr-
cholením pěstitelské činnosti klientů bude 
zářijové vinobraní s  hudbou Bohumíra 
Holuba.
V  srpnu se obyvatelé domova, milovníci 
přírody, zajeli podívat na jízdárnu. Hned 
po příjezdu obdivovali hříbata s  klisnami 
ve výběhu a posléze si prohlédli celý areál 
včetně stájí a závodišť. Počasí přálo, senio-
ři byli nadšeni.

Knihovna pořádá akce na
podporu vzdělání afrických dětí
	 Dokumentární fotografie z  projektů 
Humanistického centra Narovinu zachycují život 
v nejchudších částech Afriky, situaci na keňských 
školách a pohled do smutných očí dětí ulice závis-
lých na čichání lepidla. Cílem výstavy je rozšíření 
povědomí o  současné situaci černého kontinen-
tu a  sehnání potřebných prostředků na projekt 
Kiberakids4peace.
„Celková situace v Africe je velmi smutná,“ infor-
muje Hana Kořínková, administrátorka centra. 
„I ve 21. století musejí lidé žít ještě bez základních 
lidských práv a  potřeb: bez dostatku jídla, pitné 
vody, bez přijatelného přístřeší, lékařské péče... 
Podle nás je lepší pokusit se pomoci alespoň tak, 
jak můžeme, i když si velmi jasně uvědomujeme, 
že to není dostatečné, ale jak se říká, lepší něco 
nežli nic. Mnohem víc než jen jednoduchá ekono-
mická výpomoc je adopce afrických dětí na dálku, 
projekt, který vytváří pouto solidarity, porozumě-
ní a  vzájemné náklonnosti mezi různými národy 
a kulturami. Je to forma pomoci, která poskytuje 
dítěti možnost chodit do školy, a  tím i  naději na 
lepší život, zatímco zůstává ve své rodné zemi, 
se svou rodinou. Zajistit pro dítě alespoň na rok 
možnost školy – a  tedy alespoň šanci na lepší 
budoucnost – není vůbec málo!“
Více informací obdržíte na uvedené akci a  na 
stránkách www.adopceafrika.cz, www.kibera-
kids4peace.org a www.svejnoha.cz.	 -red-
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Dne 25. června 2010 
zemřel ve věku 81 let 
oblíbený a  úspěšný 
trenér frenštátských 
běžců na lyžích Ště-
pán Tabášek (*10. led- 
na 1929). V  MEZ 
Frenštát, kde praco-
val, patřil k jeho pod-
řízeným i  olympijský 
vítěz Jiří Raška. Na 
začátku 50. let pat-
řil k  běžecké špičce 
Severomoravského 
kraje. Od roku 1957 
se věnoval trenérské 
práci a vychoval řadu 
Mistrů ČR. Čest jeho 
památce!	 -Sed-

preclíky, srnčí guláš, tva-
růžky na topince, párky 
v  rohlíku a  alko i  nealko 
nápoje. Srdečně zveme 
všechny současné i bývalé 
občany Bordovic.

Zastupitelstvo obce
Bordovice

Zemřel Štěpán Tabášek
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Vystoupí Vlčnovjanka

Další letní akcí byla beseda o  cestování 
po Ekvádoru s Ludmilou Adamcovou. Na 
přednášku navazovalo promítání fotogra-
fií, krátkého filmu o misiích a putování po 
stopách Vincence Jandy – rodáka z Troja-
novic. 
Domov stále čeká na zahájení investiční 
akce – rozsáhlé rekonstrukce. Přestože 
v přípravě proběhly nějaké změny, krajský 
úřad má zájem tento záměr zrealizovat.

Martina Škarková 
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O čem je Testosteron?
V  pondělí 20. září 2010 zavítá do 
Frenštátu pod Radhoštěm Slez-
ské divadlo Opava s  „manifestem 
mužskosti“– veleúspěšnou černou 
komedií Testosteron – o  svatbě, 
která se neuskutečnila, protože 
nevěsta před oltářem prozradila, že 
miluje jiného. Příběh podaný vtip-
nými dialogy uplatňuje jazyk, kte-
rý muži používají, když v  doslechu 
není žádná žena. 
Testosteron je zábavná mužská odpo-
věď na Monology vagíny či Deník 
Bridget Jonesové. Polský autor insce-
nace Andrzej Saramo-
nowicz vypráví o tom, 
jak těžké je být člově-
kem, když je ten člo-
věk muž. Ve hře Tes-
tosteron, kterou psal 
přímo pro konkrétní 
interprety, vykreslu-
je mužskou bytost ve 
třech rovinách: jako 
inteligentní, průměr-
nou a  primitivní. Ptá 
se, jak může být bio-

Na Kajínka si frenštátský divák musí počkat
Dnes začneme odpověďmi na 
nejčastěji kladené otázky, které se 
týkají frenštátského kina. Ta úpl-
ně nejfrekventovanější v  poslední 
době zní: „Kdy budete hrát Kajín-
ka?“ Kajínka hrát samozřejmě 
budeme, ale musíte se obrnit troš-
kou trpělivosti. Snímek uvedeme 
od 29. do 31. října. Těm, kterým 
se zdá uvedení filmu šest týdnů po 
premiéře pozdě, musíme vysvětlit: 
Distributoři mají kina rozdělena 
podle hracího profilu do kate-
gorií. Tou první jsou multikina, 
která úspěšné filmy hrají třeba 
měsíce a  na jedné kopii vydělají 
řádově miliony. Druhou kategorií 
jsou kina, která film uvádějí týden 
a obrat počítají na stovky tisíc. Do 
třetí kategorie patříme i  my. Film 
hrajeme tři dny a  obrat počítáme 
v nejlepším případě na desítky tisíc. 
Pak následují kina, která hrají jen 
občas, a jejich výdělky tomu odpo-
vídají. Vzhledem k  tomu, že nás 
město tlačí kvůli snižování nákladů 
k omezování hracího profilu, mezi 
nimi můžeme brzy skončit také. 
Z  toho, co jsme uvedli, je zřejmé, 

komu distributor kopii půjčí před-
nostně. Takže VYDRŽET!
Další často kladenou otázkou 
je: „A  budete to hrát 3D?“ Tady 
bohužel musíme odpovídat zápor-
ně. Pro 3D projekci musí být 
digitální projekční přístroj, který 
nehraje z  klasického filmového 
pásu, ale z  digitálního masteru. 
Pořízení takového stroje však není 
levná záležitost. S  3D projekcí vy-
jde zhruba na čtyři a  půl milionu 
korun. Pro klasickou 2D projekci 
by stačily miliony dva. A zde musí-
me varovat. Pokud město nebude 
do digitálního projektoru investo-
vat, do tří až pěti let kino ve Fren-
štátě skončí. Nebude jednoduše 
co hrát, protože distributoři budou 
raději vyrábět levné digitální 
mastery než drahé filmové kopie. 
Konečně se dostáváme k  tomu, 
co vám v  září nabídneme. Aby-
chom dětem trošku nahradili dešti 
a  povodněmi poněkud zpackané 
prázdniny, přinášíme jim i  rodi-
čům hned tři tituly. Začneme 
třetím pokračováním oblíbených 
Příběhů hraček, z výše uvedených 
důvodů pouze 2D. Buzz a  Woody 
jsou spolu s  ostatními hračkami 
odevzdáni do dětské školky poté, co 
jejich velký kamarád Andy dospěl 
a  odchází z  domova na vysokou 
školu. Přestože naše hrdiny čeká 
nejedna horká chvilka, dobře ví, že 
nesmí jeden druhého zradit a že se 
musí držet pohromadě. A  k  tomu 

Na čtvrtek 30. září 2010, 17.00 hodin, 
je ve frenštátské knihovně připraveno 
setkání s  Evou Kotarbovou, člen-
kou Územního sdružení Syndikátu 
novinářů Ostrava, která se veřejnosti 
znovu představila jako básnířka, když 
vydala svou v  pořadí čtvrtou knihu 
veršů nazvanou Siluety. 
Křtění sbírky proběhlo 3. prosince 2009 
v  Národním divadle moravskoslezském 
v  Ostravě. Kmotrem se stal ředitel 
ostravského studia České televize Ilja 
Racek. 

Autorka, která je také členkou Obce 
spisovatelů, v Siluetách vyjadřuje pocity 
pramenící z neustálé potřeby komuniko-
vat s lidmi, často i neznámými. V básnic-
ké zkratce postihuje jejich osudy a mimo 
jiné i střety s technickými vymoženostmi 
moderní civilizace. Mnohé z veršů vyjad-
řují její touhu nacházet pozitivní city i na 
troskách mezilidských vztahů. Chce-li 
být člověk více než beznadějně světem 
bloudící siluetou, láska mu dává šanci. 
Myšlenkovou a  pocitovou atmosféru 
sbírky umocňují barevné reprodukce 
obrazů výtvarníka Antonína Gavlase, 
z nichž jedna je použita také na obalu.	

Eva Kotarbová se na frenštátské setká-
ní velmi těší. V  současnosti je volnou 
novinářkou, provozující webové stránky 
Haló, Ostrava! (http://www.kotarbova.
eu), ve snaze zachytit část kulturního 
a  společenského dění v  Moravskoslez-
ském kraji. Velkou pozornost na nich 
věnuje literatuře a jejím tvůrcům.

-red-

všemu čeká panenku Barbie první 
osudové setkání s Kenem.
Další titul je rovněž určen pro 
celou rodinu. Film Chlupatá 
odplata je o muži, který se i s rodi-
nou odstěhuje z  Chicaga do ore-
gonských lesů, kde má dohlížet 
na výstavbu nového města. Před-
stava, že v  jejich lese vyrostou 
baráky a  obchodní střediska, se 
však nelíbí zvířatům, které les 
obývají, a  proto udělají rodině ze 
života peklo. 
Poslední titul, který má dětem 
odlehčit návrat do školních lavic, 
je Svěrákův Kuky se vrací. Tento 
snímek snad nemusíme zvláště 
představovat, protože jsme jej 
již uváděli. Reprizujeme jej pro 
ty, kteří byli u  babičky, na tábo-
ře anebo s  rodiči v  Chorvatsku. 
A  snad se najde dost těch, kteří 
prostě přijdou podruhé. 
Co nabídneme dospělým? Pro 
romantické duše uvedeme ame-
rický film Dopisy pro Julii. 
Když mladá Američanka Sophie 
(Amanda Seyfriedová, známá 
z  muzikálového hitu Mamma 
Mia!), přicestuje do italské Vero-
ny, setkává se tu se skupinou 
dobrovolníků. Jejich prací je 
odpovídat na dopisy, které toužící 
ženy vkládají do mezer ve zdech 
starobylého domu, jenž byl podle 
pověstí svědkem vášnivé a  tra-
gické lásky Romea a  Julie. Právě 
tady Sophie objeví dopis napsaný 

před padesáti lety! A  tento oka-
mžik změní život nejen Sophii, ale 
i  mnoha dalším lidem. Podnikavé 
dívce se podaří najít pisatelku 
dopisu Claire a  společně se vydají 
hledat Lorenza, jehož Claire před 
půl stoletím opustila...

Pro drsnější povahy uvedeme sní-
mek Nejlepší z  Brooklynu. Film 
je strhujícím dramatem z prostředí 
newyorského policejního sboru, 
jež realistickým způsobem zachy-
cuje, jak jednoduché je překročit 
hranici oddělující od sebe muže 
na straně zákona a  zločinu. Pre-
zentuje každodenní povinnosti 
řadových policistů ve městě, které 
nikdy nespí a  nedovolí usnout ani 
divákům v  kině. Režisér Antoine 
Fuqua opět dokázal nevšedním, 
a přesto drsně realistickým způso-
bem zachytit život strážců zákona. 
Trocha legrace nikdy neuškodí, 
a  proto jsme zařadili komedii 
Dostaň ho tam. Mladý ambici-
ózní idealistický absolvent vysoké 
školy Aaron pracuje jako stážista 
u nahrávací společnosti a naskytne 
se mu příležitost, jak udělat velký 
průlom ve své kariéře, když dosta-
ne za úkol dopravit potrhlého ang-
lického hudebníka Aldouse Snowa 
na koncert do Řeckého divadla 
v  Los Angeles. Kdysi slavný roc-
ker však propadl chlastu, drogám 
a ženským, a tak to Aaron nebude 
mít nijak lehké. 

V  zářijové nabídce se najde i  ně-
co pro příznivce scifi. Uznávaný 
režisér Christopher Nolan natočil 
mezinárodně obsazený sci-fi akční 
snímek Počátek, který vás zavede 
nejen na různá místa na světě, ale 
také do intimního a  nekonečného 
světa snů. Dom Cobb (Leonardo 
DiCaprio) je zkušený zloděj, abso-
lutní špička v nebezpečném umění 
extrakce: krádeže cenných tajem-
ství z  hloubi podvědomí během 
snění, kdy je mysl nejzranitelnější. 
Teď dostane Cobb a  jeho tým spe-
cialistů úkol náročnější – nemají 
myšlenku ukrást, ale vnuknout ji.
Posledním snímkem měsíce je 
adaptace románu Stiega Lars-
sona Muži, kteří nenávidí ženy 
(nejlepší skandinávský kriminální 
román roku 2005), jenž je prvním 
dílem trilogie Milénium. K pátrání 
po neteři významného švédského 
strojírenského magnáta, která zmi-
zela před 40 lety za podivuhodných 
okolností, se dostává nesourodá 
dvojice ekonomického novináře 
Mikaela a  lehce vyšinuté hacker-
ky Lisbeth pracující pro soukro-
mou agenturu. Při odkrývání tajů 
z  minulosti rozvětvené rodiny se 
dostávají na povrch věci, o kterých 
se nikdy nikdo neměl dozvědět 
a oni sami by si ani možná nepřáli 
je objevit.
Nabídka je pestrá, snad si z  ní 
vyberete a do kina přijdete. Těšíme 
se na vás.	 PePošDopisy pro Julii

logický samec poháněný hormony 
zároveň citlivý a  oduševnělý člověk? 
Jak „mužsky“ milovat a neubližovat? 
Opravdu muži častěji zneužívají ženy? 
A co když je to úplně obráceně? 
Hru Testosteron – pánskou jízdu 
s velmi otevřenými výpověďmi – máte 
právě teď možnost posoudit na fren-
štátských divadelních prknech. 
Přestavení trvá 2 hodiny a  20 minut 
(s přestávkou) a je nevhodné pro mlá-
dež do 15 let. Předprodej vstupenek 
v ceně 180 / 160 Kč probíhá v kance-
láři DK a v IC města.	 -red-

Setkání se Siluetami
Evy Kotarbové
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Od tradice k dnešku
Ne náhodou jsme u příležitosti 11. výročí hudebního fes-
tivalu Setkání cimbálových muzik Valašského království 
použili heslo „Kdo si váží hodnot minulosti – má naději 
na hodnotnou budoucnost“, protože zdejší tradice by 
měly každého našeho občana zavazovat k odpovědnosti 
za jejich zachování.

K  významným událostem 
patřila Valašská mše jitřní 
(1777), valašská slavnost 
v  původních krojích na 
Hukvaldech (1822), valaš-
ská slavnost na Horečkách 
(1886), valašské svatby 
(1888, 1949, 1955, 1968). 
Nejvýznamnější však byla 
13. 8. 1893 Krajinská valaš-
ská výstava národopisná, 
která předcházela Česko-
slovanské národopisné 
výstavě v  Praze v  r. 1895, 
kam bylo z  Frenštátu p.  R. 
odesláno 435 sbírek. V Pra-
ze účinkovala valašská 
taneční skupina z  Kozlovic 
a  Válkova muzika z  Kunčic 
p.  O. – patřili k  nejúspěš-
nějším. Dne 27. 11. 1993 
byl po 100 letech uspořádán 
koncert „Ty frenštátské zvo-
ny“ jako vzpomínka na tuto 
významnou akci v  našem 
městě, kde vystoupil sou-
bor Valašský vojvoda, který 
předvedl autentické ukázky 
lidových tanců a písní, které 
byly předvedeny v Praze.
Z  pečlivě vedené kroniky 
Valašské družiny se doví-
dáme, že v  roce 1946 dala 
podnět Národopisná komi-
se osvětové sekce OPS 
v Moravské Ostravě k zaklá-
dání národopisných krouž-
ků, a  tak z  podnětu Rudol-
fa Podešvy byla založena 
Valašská družina, která se 
stala pokračovatelem valaš-
ských tradic. Uspořádala 

v  roce 1956 s  velkým ohla-
sem Valašské slavnosti na 
Horečkách a  později naše 
město i Krajské národopisné 
slavnosti. V  současné době 
kontinuitu tradic udržuje 
VSPT Sedmikvítek, VSPT 

o  tradiční lidovou kulturu, 
kde se doporučuje orgánům 
územní správy prostřednic-
tvím grantových systémů 
podporovat folklorní festi-
valy a  přehlídky folklorních 
souborů, jejichž náplní 
bude předávání hodnot tra-
diční lidové kultury. Proto 
byla u  ministerstva kultury 
ustavena Národní rada pro 
tradiční lidovou kulturu 
jako poradní a  koordinační 
orgán, kde zasedají věd-
ci, lidé z  terénu i  novináři, 
aby se význam a  nezbyt-
nost ochrany lidové kultury 
dostaly do popředí zájmu 
celé společnost. Uvažuje se 
i o přijetí zákona na ochranu 
lidové kultury. 
Záleží na tom, jak vše zde 
uvedené bude inspirovat 
nové vedení Frenštátu p.  R. 
k  zajištění trvalé přízně 
pro prezentaci folklorních 
tradic našeho města, a  to 
i  u  samotných občanů. 
V našem městě se konají dva 
folklorní festivaly. Pokud by 
měl některý občan dojem, že 
je to neúnosné, měl by spíše 
protestovat proti televizním 
programům, kde se právě 
neúnosně propagují vraždy, 
násilí a vtíravé reklamy.
Jednou z  priorit Evropské 
unie je zachování autonomie 
jednotlivých států i pestrostí 
jejich kultur. Proto soudím, 
že právě nyní v  době sjed-
nocování Evropy se musíme 
vracet ke svým kořenům, 
aby toto bohatství lidové kul-
tury pomohlo prokázat naši 
vlastní kulturní identitu.

Radomír Golas 

Radhošť z Trojanovic a Valaš-
ský vojvoda z Kozlovic. 
Významnou a  pravidelnou 
folklorní akci ve Frenštá-
tě p.  R. je od května 2000 
hudební festival Setkání 
cimbálových muzik Valaš-
ského království valašské 
kultury Karpatského oblou-
ku trojmezí Polska, Sloven-
ska a  České republiky a  od 
srpna téhož roku Frenštát-
ské slavnosti.
Je potřeba zdůraznit, že 
o  zachování lidových tra-
dic usilovalo již rakouské 
mocnářství. Zmíněna byla 
poválečná výzva Národopis-
né komise osvětové sekce 
v  Ostravě k  zakládání náro-
dopisných kroužků, existuje 
pařížská Úmluva o  ochraně 
nehmotného kulturního 
dědictví, přijatá Generální 
konferencí UNESCO, či 
Koncepce účinnější péče 

Kuželky utužily i tak dobré vztahy
Vzájemnou spolupráci udržují místní orga-
nizace Svazu tělesně postižených ve Frýd-
lantu n. O. a ve Frenštátě p. R. nejen na poli 
kulturně společenském, ale i  na poli spor-
tovním. Dokladem toho jsou každoroční 
dvoukolová klání v kuželkách. 
Letošní 27. ročník proběhl 8. července ve 
frýdlantském parku a  odveta o  týden poz-
ději v  klubu důchodců ve Frenštátě p.  R. 
Zatímco v prvním utkání byli úspěšní Fren-
štátčané, ve druhém klání s  velkým násko-
kem zvítězili hosté z Frýdlantu.
Společná utkání na sportovním poli dokáží 
nejen udržovat a  utužovat dobré vztahy 
mezi zdravotně postiženými, ale ve velké 

míře také pomáhají překonávat potíže při 
jejich nelehkém údělu.	 Jindřich Šrubař
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Jak se nezaleknout 
padesátky a žít 
aktivně 

Pro ženy nad 50 let je boj 
o udržení pracovního místa 
často vyčerpávající, zvláště 
pak v  Moravskoslezském 
kraji. Pro ty, které chtějí 
pevně uchopit své život-
ní zkušenosti a  ukázat, že 
jsou stále cenným želízkem 
v  ohni, připravila společ-
nost Athena ve spolupráci 
s  Institutem pro ženy zají-
mavou formu vzdělávání 
v  mnoha oblastech, které 
jsou stěžejní pro úspěch na 
trhu práce. Kurzy v  rámci 
projektu Klíče k  budouc-
nosti jsou navíc zdarma,  
dotované z EU.
Více informací ženy získají 
na schůzce, která proběh-
ne 9. září 2010 od 16.30 
hodin v  prostorách Insti-
tutu pro ženy, Slavníkovců 
20, Ostrava-Mariánské 
hory. Na setkání je třeba 
se registrovat prostřednic-
tvím e-mailu athena.kh@
seznam.cz nebo telefonic-
ky na číslech 599  529  980 
a  775  563  224. Další 
podrobnosti o projektu jsou 
na www.mojeklice.cz. 

Oživte paměť 
Moravskoslezského 
kraje

Komunitní web českých 
seniorů www.sedesatka.
cz realizuje ve spolupráci 
s  Moravskoslezským kra-
jem rozsáhlý projekt sbě-
ru, archivace a  zveřejnění 
zapomenutých osudů, jmen 
a  životních příběhů. Cílem 
projektu je uchovat paměť 

současných generací pro 
budoucnost.
Příběhy je možné zasí-
lat poštou na adresu: 
CENTRED o. s., Labský 
palouk 495, 530  09 Par-
dubice, nebo elektronic-
ky na e-mailovou adresu: 
redakce@sedesatka.cz. 
Projekt se bude postupně 
věnovat celému území 
České republiky a  potrvá 
až do podzimu 2012. Jako 
jeden z prvních se zapojil 
Moravskoslezský kraj.
„Zajímá nás především 
období mezi koncem 
2. světové války a  dneš-
kem. V  každém z  těch 
poválečných desetile-
tí prožívali obyvatelé 
severní Moravy a Slezska 
společenské i  hospodář-
ské změny, bylo to velmi 
neklidné půlstoletí. O  to 
více zajímavých příběhů, 
na které by se nemělo 
zapomenout, by se mohlo 
od pamětníků, obecních 
kronikářů, seniorů a  dal-
ších přispěvatelů sejít,“ 
uvádí Jan Vojvodík z o. s. 
CENTRED.

Krize?
Je tu Linka
psychopomoci

Každý z  nás se někdy 
ocitne v  těžké situaci. 
Čím dříve je krize zachy-
cena, tím snazší je nalézt 
řešení. Na problémy 
nebudete sami, pokud 
se obrátíte na Linku psy-
chopomoci 224  214  214 
nebo 777  783  146 (psy-
c h o p o m o c @ c a p z . c z , 
www.capz.cz). Projekt 
zajišťují plně kvalifiko-
vaní konzultanti České 
asociace pro psychické 
zdraví každý všední den 
od 9.00 do 21.00 hodin.
A  kdy zavolat? Pozoru-
jete-li na sobě či svých 
blízkých příznaky krize či 
duševního onemocnění, 
řešíte-li nějaký mezilid-
ský problém, pokud jste 
prožili něco velmi nepří-
jemného a  nevíte, jak se 
s  tím vyrovnat, anebo za 
účelem získání informací 
či kontaktů týkajících se 
problematiky psychické-
ho zdraví.

-red-
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Na slovíčku s vašimi nejoblíbenějšími podnikateli
V letošním roce jste, vážení občané, vybrali „Podnikatele, drob-
ného živnostníka roku“ vy sami, jakožto ti nejpovolanější. Vaše 
spokojenost se službami ve městě se odrazila ve vyplněných 
anketních lístcích a na Dni města 11. června 2010 byli na jejich 

Antonín Brettšnajdr Jan Petr
Firma Apoli Antonína Brettšnajdra, která vznikla již v roce 
1993, se zabývá výrobou a prodejem spodního prádla, pla-
vek a  dalšího textilu. Její provozovny jsou ve Štramberku 
a v prvním patře polikliniky ve Frenštátě p. R. Kromě nich 
Apoli zásobuje 100 prodejen na Moravě a  velkoobchody 
v Praze a německém Mnichově.

Čím jste si získal právě frenštátské zákazníky? – Získat si 
důvěru zákazníků je dlouhodobá záležitost, vyžadující každo-
denní poctivou práci po mnoho let. Sázíme na individuální 
přístup, například ohledně atypických velikostí, a  okamžité 
řešení případných reklamací. Zde hodně záleží na osobnosti 
paní prodavačky, která je zákazníky velmi oblíbená. Občané 
Frenštátu jsou navíc nakloněni českým výrobcům a  v  duchu 
trendů se stále více zajímají o  zdravotní nezávadnost textilu. 
U levné asijské produkce jsou použity nekvalitní, karcinogen-
ní barvy. Je třeba si uvědomit, že surová bavlna je do béžova, 
takže i barva z běleného prádla prostupuje kůží.

U  vašeho zboží si tedy zákazník může být jistý zdravotní 
nezávadností? Přitom ceny nejsou nijak vysoké, jak vidím 
(cca 50 – 300 Kč podle druhu). – Kvalitu zboží z naší produk-
ce i od dvou dodavatelů ponožek a punčoch naprosto zaručuji. 
K  tomuto bych chtěl říci, že za největší nebezpečí považuji 
korupci. Kvůli ní se totiž může stát, že závadné výrobky pro-
niknou i  do renomovaných řetězců či značek. Samozřejmě 
také velmi přijatelné ceny našeho oblečení, dané absencí mezi-
článků, přispívají k trvalému zájmu zákazníků. 

Chystáte nějaké novinky? – Připravujeme novou řadu spor-
tovních oděvů z komfortního materiálu Coolmax, a to za bez-
konkurenční ceny. 

Podnikáte již řadu let, máte z  tohoto hlediska nějaké při-
pomínky k úřadům či zákonodárcům? – Místní samospráva 
rozhoduje mimo jiné také o druhu podnikání na náměstí. Kon-
krétně ve Frenštátě p. R. by radnice měla regulovat množství 
provozoven stejného druhu, jako je tomu například v Rožnově 
p. R. Svému účetnictví se věnuji sám, jen ho průběžně konzul-
tuji s odborníky. Často však bývám na rozpacích, zda určitou 
položku můžu dát do nákladů nebo ne. Posuzuje to totiž správ-
ce daně, často v různých městech rozdílně. Zde bych uvítal jas-
ně vymezená pravidla. 

I přes tyto drobnosti vypadáte optimisticky. Svou práci dělá-
te se zaujetím. Máte dobré rodinné zázemí? – V široké rodi-
ně mám opravdovou podporu, které si v tom dnešním složitém 
světě velmi vážím. Hlavní poděkování patří mé mamince, která 
již od samého počátku vytvářela dobrou pověst naší prodejny.

Zamíříte-li do Janáčkovy ulice, po chvíli se před vámi obje-
ví půvabné květinářství Miniflora, přistavěné k  jednomu 
z rodinných domků. Jeho přívětivými a stále usměvavými 
„vládci“ jsou manželé Marta a Jan Petrovi, jimž pomáhají 
dvě prodavačky. Otevírají už v  půl osmé ráno a  květinám 
a  zákazníkům se věnují každý den v  týdnu. Jan Petr při-
bližuje své podnikání: – Obchod jsme otevřeli 1. září 1997. 
Předtím jsme už prodávali z  verandy a  ještě dříve letničky 
a muškáty z našich skleníků. Nyní je přínosem dostatek místa, 
takže zákazníci mají dobrý přehled o  zboží. Počítali jsme, že 
ve Frenštátě p. R. je osm prodejen květin, často však ve stísně-
ných prostorech.

Vrátím se k době před revolucí. Našemu oboru se s manželkou 
věnujeme celý život. Pracovali jsme v zahradnictví Nový Jičín, 
které náleželo pod komunální podnik. Důchod mě zastihl 
26. prosince 1989, a abych se nenudil – to je vtip, nikdy jsem 
se nenudil – dal jsem se na podnikání. Nejdříve jsem chtěl 
vydržet do 70 let, pak do 75, 80… a vidíte, i tuto hranici jsem 
už překonal. O  odpočinku a  budoucnosti našeho obchodu 
však samozřejmě uvažujeme.

Prozatím nám povězte o  vašem podnikání – tedy o  květi-
nách (přidává se i  paní Marta Petrová) – Hlavní náplní je 
prodej řezaných a  hrnkových květin. Jejich nabídka je dnes 
velmi široká, většina se dováží. Dříve se květiny pěstovaly jen 
u nás, většinou karafiáty, růže, gerbery, kaly… Frézie byly jen 
na jaře, nyní jsou celoročně, stejně tak tulipány. K tomu spous-
ta dalších druhů. Takovou „přestupní stanicí“ je Holandsko, 
a tam se zase dováží květiny z jižní Ameriky či Afriky.

Takže ve Frenštátě pod Radhoštěm máme květiny z celého 
světa? – Ano, například kolumbijské růže… Denně k  nám 
jezdí dealer s náklaďákem. Květiny se hned očistí, ošetří, seříz-
nou se jim stopky, dají se do vody a dle potřeby do chladírny. 
I  nakoupené květiny dáme někdy přechodně do našeho skle-
níku, jehož výpěstky také prodáváme. Tam je výhodou jejich 
nepřevážení. Některé květiny navážeme – podle trendů, které 
sledujeme a učíme se jim na školeních – pro inspiraci zákaz-
níků, nebo pro ty uspěchané. Prodejna se také musí pořád 
uklízet, je to hodně práce. Zvýšený zájem je během roku hlav-
ně o dušičkovou vazbu, a také jsme například vypozorovali, že 
Mezinárodní den žen je pořád silnější než Valentýn! 

Občas na vás zákazníci zazvoní i večer… Vaši ochotu však 
ocenili v anketě o nejlepšího podnikatele roku. – Toto oce-
nění nás samozřejmě těší. To víte, zahradnictví není na osm 
hodin a „padla“ – s kytkami jste pořád, stejně jako se zvířaty. 
Je to živý materiál, který potřebuje stálé ošetření. Text a fotografie: Eva Lhoťanová

Cukrárna U Zvonu
Terasa Cukrárny U Zvonu na frenštátském náměstí nabí-
zí malebný až nostalgický pohled na kostel sv. Martina, 
v  jehož přímém sousedství se nachází. Provoz podniku 
zajišťuje z velké části Lenka Koutná. – Peču, k čemuž jsem 
se dostala opravdu velkou oklikou od stavební průmyslovky, 
dále dělám provozní, prodavačku, uklízečku…, nakupu-
ji, objednávám – všechno, co je potřeba. Manžel se stará 
o technické zázemí a zásobování, hlavní zaměstnání má ale 
jinde. I naše dvě děti, 19letá dcera a 9letý syn, mají o podni-
kání zájem a pomáhají. 

Jak jste cukrárnu budovali do dnešní podoby? – Začali 
jsme 1. dubna 2000 pronájmem prostorů od Křesťansko-
sociálního spolku, které se postupně rozsáhle rekonstruo-
valy i  rozšiřovaly. Několik let už máme terasu – vznikla na 
původně bahnité ploše. A od letošního jara se rozjíždí naše 
nová výrobna na Bezručově ulici. K jejímu vzniku dali impuls 
zákazníci, kteří chtěli odebírat více cukrářských výrobků. 
Z provozovny U Zvonu se nedalo rozvážet, takže byla pone-
chána „pro vůni“ a  vyrábí se tu preclíky a  část zákusků. 
Zakoupený dům na Bezručově ulici jsme celý opravili, aby-
chom vyhověli hygienickým požadavkům, a autem s chladící 
nástavbou nyní zásobujeme desítky cukráren a prodejen.

O které zboží je největší zájem? – Naši zákazníci se vracejí 
zejména pro větrníky, věnečky, jablečné řezy a další zákusky, 
říkají, že jsou jako domácí. Každý den máme čerstvé zboží. 
Oblíbené jsou také preclíky. Jeden stojí 2,50 Kč a prodávají 
se po tisících. A už v  srpnu zaznamenáváme poptávku po 
vánočním cukroví.

Přibližte nám váš běžný provoz a služby. – Některá rána 
otevíráme i  dříve, protože se začínají scházet senioři, kteří 
si u nás chtějí u něčeho dobrého popovídat. Pak začnou při-
cházet maminky s dětmi, pro které tu máme dětský koutek, 
a ostatní zákazníci. Třeba v pátek tu bývá hodně živo. S ohle-
dem na klientelu se snažíme udržet ceny. Například zmíně-
né větrníky máme za 14 Kč – jinde stojí 20 Kč i více. Kromě 
našich výrobků prodáváme chlebíčky, frgály, medovníky 
a  další zboží od ověřených dodavatelů. Po dohodě zákaz-
níkům objednané výrobky na jejich akce dovezeme. Menší 
oslavy můžeme zajistit přímo u nás.

Máte nějaký podnikatelský plán do budoucna? – Teď se 
spolu s  cukrářkami a  obchodní zástupkyní snažíme, aby 
dobře fungovala nová výrobna a rozvoz zboží. Přesto mám 
sen, a tím je další cukrárna v některém blízkém městě.

Antonín Brettšnajdr ve frenštátské prodejně Manželé Petrovi a jejich květinové království Lenka Koutná (vlevo) ráno v cukrárně

základě slavnostně oceněni hned tři nejoblíbenější živnostníci. 
Zajímalo nás, co je propojuje, díky čemu zvítězili? Návštěvy 
provozoven a následující rozhovory odpověď přinesly. Stručně: 
těmi atributy jsou vstřícnost, kvalita a dobré ceny.
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V květnu se již pojedenácté ve Frenštátě pod Radhoštěm setkaly dětské 
a dospělé lidové muziky valašské kultury Karpatského oblouku trojme-
zí Slovenska, Polska a České republiky.

Frenštát nás baví: Ohlédnutí za Frenštátským kulturním létem 2010

Utužování mezinárodních vztahů na Setkání cimbálových muzik Valaš-
ského království.

Krásné počasí, bohatý program a stovky dětí. Takhle přesně to vypadalo 
v pátek 4. června na frenštátském náměstí, kde se konal velký Den dětí 
s HITrádiem ORION.

Jako vymalovaný byl letošní Den města Frenštát pod Radhoštěm a Den 
sociálních služeb Frenštátska. Tato velkolepá přehlídka společenského 
života regionu proběhla 11. června na náměstí Míru, u kostela sv. Mar-
tina a v Domě kultury jako nepřetržitý sled představení škol a nezisko-
vých organizací. Od 12.00 do 19.30 hodin vystoupilo na dvou scénách 
ve čtyřech desítkách vystoupení na 600 účinkujících. 
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Den města uzavřel na náměstí Míru koncert Davida Kollera, 
rockového zpěváka, skladatele a bubeníka, autora mnoha dnes již kla-
sických hitů. 

O prázdninách na náměstí proběhla série koncertů z cyklu „Frenštát 
nás baví“. V pátek 9. července ji zahájil Ota Maňák a  jeho „cikánská 
parta z výkopu“, jak hudebníci sami sebe hrdě nazývají.

Fo
to

: T
IC

 Fr
en

štá
t p

. R
.



�září 2010

Fo
to

: J
. N

ov
ot

ný

ohlédnutí

O týden později centrum Frenštátu p. R. rozezněla dixielandová a blues-
ová muzika – živé a taneční melodie Ládi Kokeše and his Hotentots gang 
a bluesovo-rockový playlist Kliky NJ Blues z Nového Jičína.
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Jako veselý, vtipný a hlavně svůj se představil Pavel Dobeš, naše písnič-
kářská legenda. Jeho koncert (pršelo, takže v kině) byl dalším z pořadů 
Frenštátského kulturního léta.

Fo
to

: J
. N

ov
ot

ný

Již 19. ročník tradiční soutěže o nejlepší kotlíkový guláš proběhl posled-
ního července v chatové osadě Liščí mlýn ve Frenštátě p. R. Vítězem se 
stal Jan Jakeš, zhotovitel loupežnického kančího guláše s  panskými 
hříbky (na fotografii), druhý byl Karel Drápal s jelením gulášem podle 
frenštátského fořta a třetí Tomáš Neuvirt s čertovským gulášem.

Frenštátská rocková skupina jménem Off Axis sklidila 6. srpna za vyda-
řené songy oprávněné ovace plného kina. Valašskomeziříčská formace 
Akustik Rauš v  čele s  Radkem Koutným nezůstala pozadu. Nabídla 
posluchačům kvalitní značku folk-rocku a energické rytmy s působivý-
mi texty se nesly kinem až do desáté hodiny.

V sobotu 14. srpna se na Frenštátském náměstí představila šestičlenná 
hudební country-bluegrassová formace Cizinci z Kopřivnice. Dvouho-
dinový koncert přinesl posluchačům jak známé country tradicionálky, 
tak i přepracované instrumentální skladby. Koncert byl po právu odmě-
něn mohutným potleskem publika.

Fo
to

: E
. L

ho
ťa

no
vá

Fo
to

: J
. N

ov
ot

ný
Fo

to
: J

. N
ov

ot
ný

Fo
to

: J
. N

ov
ot

ný

Fo
to

: J
. N

ov
ot

ný

Vynikající koncert valaš-
skomeziříčské folkbeato-
vé kapely Docuku završil 
21. srpna řadu letních 
projektů pod širým 
nebem. Frenštátské kul-
turní léto ukončí 3. až 
4. září již jedenácté folk-
lorní Frenštátské slav-
nosti.
 

Houslistka Jitka Šurán-
ská překypovala neuvěři-
telnou energií.Fo
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Frenštátské stíny
Nemilé překvapení návštěvníků 
aquaparku
Mladíci, kteří přijeli 12. srpna navštívit frenštát-
ský aquapark, si nechali peněženky pod dekami 
v  domnění, že je mají neustále na očích. Jaké 
však bylo jejich překvapení, když po příjezdu 
domů zjistili, že jejich peněženky byly vykrade-
ny! Zmizely peníze, řidičáky a  platební karty. 
Radost z koupání nemusela být zkalena, pokud 
by si cennosti v  šatně uzamkli, což platí i  pro 
návštěvníky krytého bazénu.

Jak poznat solidního řemeslníka?
Když si chcete zrekonstruovat byt, třeba prohle-
dáváte inzeráty a  hledáte nejlevnější řešení. To 
však ještě nemusí být nejlepší postup, jak se to 
nedávno stalo jednomu Frenštátčanovi. Líbila 
se mu nabídka, tak zaplatil zálohu na výrobu tří 
interiérových dveří. Následně se však po osobě 
z  Karvinska, které předal peníze, jakoby slehla 
zem. Nezbylo než obrátit se na policisty, kteří ji 
teď stíhají. A  jak tedy poznat solidního řemesl-
níka? Rozhodně požadujte reference o předcho-
zích zakázkách, ptejte se známých a své peníze 
svěřte jen prověřeným osobám.

Za vyhrožování byl vykázán z bytu
Také ve Frenštátě p.  R. se už proti domácímu 
násilí osvědčil institut vykázání, který dává 
policistům pravomoc vykázat násilnou osobu 
na 10 dní ze společného obydlí. Naposledy byl 
využit 7. srpna, když druh vyhrožoval s  nožem 
své družce, se kterou bydlí, fyzickým napade-
ním a zabitím. Ve dnech, kdy byl pryč, policisté 
prováděli průběžnou kontrolu. Situace se zklid-
nila, takže nebylo nutné vykázání prodlužovat 
(což už činí soud). Obě strany obdržely kontak-
ty na instituce, které jim mohou pomoci. Dříve 
v takových situacích byt opouštěl spíše poškoze-
ný (většinou žena). Nyní má čas v klidu zvážit, 
jak bude dál řešit svou životní situaci.

Z auta zmizely i jezdecké kalhoty
V  létě zdejší obvodní oddělení Policie ČR opět 
přijalo řadu hlášení o  vykradených vozidlech. 
Například na Podříčí to byla Škoda Felicia. 
Pachatel ji „vyháčkoval“ (u  novějších vozidel 
to bývá rozbití okénka) a  pobral všechno, co 
našel (a předtím uviděl) – CD přehrávač s USB, 
doklady, CD nosiče, přenosnou lednici, ale 
i westernové boty a jezdecké kalhoty.

Velká krádež ve čtvrti Bartošky
Ve čtvrti Bartošky byla jedné noci mezi 20.–24. 
červencem, když majitel nebyl doma, po rozbití 
skleněné výplně dveří vykradena nemovitost. 
Do výčtu postrádaného majetku v  hodnotě 
400  000 Kč patří benzinové sekačky, set-top-
box, broušené sklo, obrazy akademických malí-
řů, počítač, tiskárna, rybářské pruty, fotoapará-
ty, vyřezávaný betlém, videokamera, hodinky, 
10 krabic s hmyzem či šperky. Případ je v šetře-
ní. Policisté zajistili stopy a odeslali je na exper-
tizu. Po vyloučení stop domácích osob budou 
konfrontovány s  kartami otisků vytipovaných 
delikventů.	 -el-

Radegast má ve Frenštátě svoji hospodu
V červnu byla ve Frenštátě p. R. otevřena, jako 
druhá v pořadí, hospoda Radegastovna (prv-
ní je v  Olomouci) s unikátní viditelností přímo 
na vrchol Radhoště. Pivo je v  ní pod ochranou 
pohanského boha a v péči již třetí generace hos-
tinských. 
Pro projekt Plzeňského Prazdroje, který vytváří re-
stauraci s jedinečnou atmosférou, se majitelé roz-
hodli rychle a pevně. „U nás v rodině jsem již třetí 
generace hostinských. Oba mí dědečkové i babič-
ky stáli za pípou. Často jsem jim pomáhal a leda-
cos odkoukal, ale vždycky jsem říkal ‚nechci to 
dělat‘. A vidíte, jsem taky hostinský,“ říká s úsmě-
vem Lumír Formánek, majitel Radegastovny ve 
Frenštátě p. R., a  dodává: „Víte, přece jen rodin-
ná tradice zavazuje a  s  tím, jak jsem věkem i  tro-
chu zmoudřel, pochopil jsem, že starat se o hosty 
a  podávat jim skvělé pivo a  dobré jídlo je práce 
náročná, ale má v sobě jádro poctivého řemesla.“
Frenštátská Radegastovna vznikla kompletní 
interiérovou rekonstrukcí původní restaurace Za 
vodou, která je v provozu od roku 1968. Vedle piva 
je Radegastovna mezi hosty oblíbená i  pro svoji 
poctivou domácí kuchyni.	 -red-

Co se skrývá za jedním jménem?
K 70. výročí Bitvy o Anglii

Každý návštěvník frenštátské radnice si jis-
tě povšimne pamětní desky se jmény občanů 
města, kteří zahynuli v průběhu druhé světové 
války. Čtyřicet devět jmen a za každým jménem 
se skrývá život naplněný odvahou, vzdorem, 
odhodláním, bojem a  bohužel také tragickou 
smrtí. V  souvislosti s  vysílaným dokumentem 
České televize Bitva o Anglii chci připomenout 
jedno jméno z oněch čtyřiceti devíti.
V  roce 1940 nacistické Německo slavilo další ze 
série úspěchů, které zahájilo obsazením Rakous-
ka v létě 1938. Francie kapitulovala a v boji pokra-
čovala jen Anglie. Plánovaná invaze do Anglie, tzv. 
operace „Lvoun“, se nepodařila. Bylo to poprvé od 
roku 1938, kdy německá válečná mašinérie zaskří-
pala. Bitva o Anglii byla jedním z nejdůležitějších 
mezníků druhé světové války.
Ke statečným obráncům Anglie patřil v  té době 
také frenštátský rodák Zdeněk Janda. Připomeň-
me si jeho osud. Narodil se 15. ledna 1912 kovář-
skému mistrovi Matěji Jandovi a jeho ženě Pavle, 
rozené Petrové. Otec však padl v 1. světové válce, 
když byly synovi čtyři roky. Ve škole Zdeňka mimo 
jiné učil vlastenecký učitel Vilém Hurt (za okupace 
umučen v koncentračním táboře Oranienburg). Po 
skončení povinné školní docházky se vyučil stroj-
ním zámečníkem, avšak nejvíce jej zajímaly moto-
ry. Praktické zkušenosti získával u  svého švagra, 
autodopravce Františka Švrčka. Jako vojín Česko-
slovenské armády sloužil u  telegrafistů v  Novém 
Městě n. V. Po návratu byl řidičem u továrníka Pet-
ra Polacha. Od roku 1937 sloužil u  státní policie 
ve Fulneku a po jeho zabrání v Moravské Ostravě. 
Když byl 15. března 1939 obsazen zbytek Čech 
a  Moravy a  brzy nato několik Jandových kolegů 
zatčeno, rozhodl se pro útěk za hranice. Do Pol-
ska ho převedl známý učitel z  Hutiska-Solance 
Cyril Mach (padl při obraně Českého rozhlasu 

v  Praze). Tam se sešel s  dalším Frenštátčanem 
Ladislavem Kleinem. Odjeli do Alžíru, kde se 
podrobili tvrdému výcviku v cizinecké legii, a když 
vypukla válka, byli oba posláni na frontu. Avšak 
francouzská armáda, to nebylo jen nedostatečné 
vyzbrojení, stravování, ale především kapitulant-
ská morálka. Po kapitulaci Francie zbýval jen útěk 
do Anglie. Zdeněk prošel výcvikem a byl zařazen 
k 311. bombardovací peruti na začátku září 1940 
jako střelec. Za svoje úspěchy v leteckých operacích 
byl již v lednu 1941 povýšen na rotmistra. Vykonal 
celkem tři bombardovací nálety nad Německem 
a  42 operačních protiponorkových letů. Bohužel 
12. ledna 1943 se jeho letoun už z hlídkového letu 
nad Biskajským zálivem nevrátil. Zdeněk Janda 
byl úředně prohlášen za mrtvého.
Zprávu o jeho smrti sdělil oficiálním dopisem jeho 
matce Div. gen. K. Janoušek, inspektor čs. letectva 
ve Velké Británii dne 6. června 1945. V závěru své-
ho dopisu píše: 
Položil svůj život v  boji proti nepříteli jako věrný 
syn své země a statečný obhájce našich společných 
ideálů a  svobody. Byl vyznamenán čs. medailí za 
chrabrost a čs. válečným křížem. … Cítím s Vámi, 
vážená paní, Vaši bolest a  děkuji Vám jménem 
svým a jménem všeho čs. letectva za společnou oběť 
a vítězství, o které se rotmistr Janda zasloužil. Čest 
jeho jménu, práci i památce!
Bohužel matka Zdeňka Jandy zemřela 22. ledna 
1942 ve věku 59 let.
Když pak 21. srpna 1945 pochodovali naši letci 
spolu s ostatními příslušníky našich zahraničních 
armád jásající Prahou, aby na Staroměstském 
náměstí vzdali čest prezidentu Dr. Edvardu Bene-
šovi, chybělo v  tomto triumfálním pochodu 511 
padlých příslušníků našeho letectva ve Velké Bri-
tánii. Chyběl mezi nimi i Zdeněk Janda z Frenštá-
tu pod Radhoštěm.	 Drahomír Strnadel
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u  Mlynářovy keramičky. V  těch 
místech jsme s  kamarádkou 
Boženou mívaly zastávku při 
cestě ze školy a strávily jsme tam 
dost času, někdy jsme dostaly 
doma i  vyhubováno za pozdní 
příchod.
Velmi nerady jsme chodily 
Markem. To jsme musely obejít 
Kostelňák z  druhé strany. Šla-
paly jsme většinou po polních 
cestách, kde se už musely trav-
naté úseky vybírat a  pro bosou 
nohu to bylo náročné. Cesta 
přes dlouhý kopec se nám zdá-
la nekonečná, byť náš tatínek 
říkal, že je to cesta do Frenštátu 
nejkratší. Široko daleko nebyla 
žádná chalupa, jenom na kopci 
dvě kapličky. U  té, která patřila 
sv. Markovi, jsem se vždycky 
strašně bála. Když jsem muse-
la jít sama, obcházela jsem ji 
už z  dálky a  šla co nejrychleji. 
Protože právě tam přepadl kdy-
si moji sestru Jarmilku nějaký 
mužský, když dojídala zbytek 
oběda, který předtím donesla 
tatínkovi do fabriky. Byla to pro 
ni traumatická zkušenost. Těch 
přepadení bylo víc a  ona potom 
dlouho chodila prohlížet různé 
fotografie podezřelých, ale nikdy 
nikoho nepoznala. Příhoda Jar-
milky se u  nás často přetřásala, 

a  já, kdykoliv jsem šla Markem, 
jsem si její strašný zážitek nesla 
s sebou. 
Náš tatínek nás všechny miloval 
a  věděl, že jemu k  obědu posílá 
maminka to nejlepší, protože 
musel vydělávat, aby nás všechny 
uživil, a tak nám vždycky trošinku 
oběda přenechal. Cestou jsme se 
posadili na lavičku před kaplič-
kou a dojídali dobrotu.
Z  vrcholu kopce byl krásný roz-
hled – když nebylo třeba utíkat, 
když se mnou šla spolužačka 
Božena – stálo to za zastavení 
a usednutí na lavičku. S ohlédnu-
tím jsme měly před sebou panora-
ma našich hor a pod námi chalupu 
Horníkových, Polachovu textilku, 
továrnu na ohýbaný nábytek fir-
my Bernkopf, a  protože se tam 
vyráběly židle z ohýbaného dřeva, 
říkalo se jí stolková, a potom celý 
Frenštát s  věžičkami obou kos-
telů jsme měly jako na dlani. Byl 
tenkrát ještě moc pěkný, stulený 
v kotlině svého jména.
Při cestě Markem jsem nosila 
v hlavě svůj sen. V kostelním lese 
byl takový malý travnatý výsek 
a  já jsem v  něm v  duchu stavěla 
krásnou vilu. Brzy po válce jsem 
o  tento sen přišla. Po založení 
JZD tam postavili kravín. Později 
v srpnu v roce 1961 bylo to místo 

poznamenáno velmi smutně. Při 
požáru tam uhořela šestnáctiletá 
Šárka Dobiášová.
Další možností, jak jít do školy, 
byla cesta Helštýnem. Začínala 
u  frenštátských kasáren, obešla 
kopec Marek z  druhé strany. 
A  poslední cesta vedla Lánským 
a  Kopanou. Tyto cesty jsme 
s  Boženou používaly málokdy 
a  většinou jsme tudy šly jen ze 
školy.
Všechny cesty měly jedno společ-
né. Ráno jsme vždycky spěchaly – 
i když jsme byly přespolní, muse-
ly jsme být ve škole včas. Kolikrát 
jsme přišly promoklé, promrzlé 
a  naše zablácené boty nebyly 
vhod městským spolužačkám. 
Ony šly do dívčí měšťanky po 
tretuáru, botičky měly daleko lep-
ší než my a čisté! Návraty ze školy 
měly svoje kouzlo. Přes všechny 
příkazy „okamžitě domů“ – byl 
najednou čas. Na rošťárny, poz-
ději na povídání, i na mlčení. 
Loudávaly jsme se s  Boženou 
někdy i  dvě hodiny a  nepromlu-
vily jsme ani slovo. Každá jsme si 
živila svou romantiku a  myslím, 
že jsme tenkrát ani nevnímaly 
nádherné panorama hor, které 
jsme měly neustále před očima, ať 
jsme šly kteroukoliv cestou.

Hana Juračáková

ODROBINKY: Do školy vedlo mnoho cest

Není to staromilství, když při 
pohledu na hrozen školáků čeka-
jících na autobus se mé myšlenky 
zatoulají a  zastaví se u  mé cesty 
do školy. Jakou jsme to my, ško-
láci narození v  klínu hor pod 
samotným Radhoštěm a  putující 
denně do frenštátské měšťanky, 
měli výhodu! Vždyť cesta do ško-
ly nám skýtala šest možností, byť 
vzdálenost byla vždycky stejná, 
snad o  nějakou tu stovku metrů 
méně nebo více, vždycky to bylo 
pět kilometrů. Za každého počasí, 
oblečení nevalné, jenže my jsme 
byli tenkrát otužilejší. Jenom v zi-
mě, za velikých vánic a  metelic, 
nás nechávala maminka doma.
Hlavní a  nejdůležitější byla silni-
ce spojující Frenštát s  Ráztokou. 
Jenže tu nám rodiče nedoporu-
čovali. Byla ještě makadamová 
a  moc se na ní dřely boty. Pro 
nás byla svátečnější – už pro ty 
boty, potom pro to společenství, 
protože nás vždycky putovalo 
víc, a také proto, že to byla hlavní 
cesta, ta nejdůležitější. Chodí-
vali jsme po ní za deště a  hlavně 
v  zimě. Zpestřovaly nám ji sáně 
tažené koňmi, cinkot rolniček, 
a  když se cesta po novém sněhu 
proorávala a  pluh táhlo několik 
párů koní, dovolili i  nám, školá-
kům, abychom se na pluh posadi-
li. Zatížení bylo větší a my jsme se 
kousek svezli. 
Cestou po hlavní silnici se nemoh-
lo stát, že by nás něco přejelo. To 
vůbec nepřipadalo v  úvahu. Za 
války obstarávaly taxislužbu sáně 
a  v  létě kočáry. Až po válce taxi-
kařili Rulíšek, Buček a  Přádka. 
Myslím, že Přádka jezdil autem 
za války. Vzadu za hranatou karo-

serií měl velikou bednu. Prý jezdil 
na dřevoplyn. Sem tam se objevil 
nějaký cizí vůz. S prvním sporťá-
kem přijeli Ryšavých, kteří měli 
pod Ráztokou chatu, ale to bylo 
také už po válce.
Další možností našeho školního 
putování byla cesta Kamencem. 
Kopírovala cestu hlavní, vedla 
těsně kolem řeky Lomné. Chůze 
po ní byla romantická. Na jaře 
nás dráždila vůně fialek, snad 
každých sto metrů zahučel splav. 
Potok byl počátkem století regu-
lován, ale někdy na začátku čty-
řicátých let přišla velká povodeň 
a  mnoho splavů zničila. Vznikly 
tam pěkné tůňky, do kterých se 
dalo nejen v horkém dni namočit, 
ale také jsem se ve studené horské 
vodě naučila plavat.
Než jsme došli k  hlavní cestě, 
museli jsme jít asi dva kilometry 
po chodníku. Ale někdy jsme šli 
chodníkem až skoro do Frenštá-
tu. Také se hlásilo doma: „Dnes 
jdeme chodníkami. Mezi loukami 
a poli byl vyšlapaný krásný, měk-
ký chodníček a  boso se po něm 
šlo jako po sametu. Protínala ho 
jen sem tam nějaká polní cesta 
a  tu jsme přecházeli opatrně po 
špičkách. Chodníček vedl kolem 
Kostelního lesa, který odděloval 
Frenštát od Trojanovic. Říkalo se 
mu kostelňák. Jeden úsek té chod-
níkové cestičky jsem milovala. Ve 
svahu pod kopcem Markem stál 
jednoposchoďový hnědorůžový 
domek a  pod ním byla svažitá 
louka a  v  ní se vinul vyšlapaný 
chodníček nahoru a dolů, nahoru 
a dolů, až zmizel ve stromoví, kde 
se napojil na polní cestu, která 
po chvíli vyústila na hlavní cestu Fo
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odrobinky

Drobečkům z chleba se u nás říkávalo „odrobinky“. 
Sbírala jsem je ze stolu a dávala ohni. Dnes odrobin-
kami nazývám své vzpomínky. Také je pomalu sbí-
rám. Vzácný je i ten nejmenší drobeček…
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Informujte se na tel. 556 835 584
o podmínkách inzerce ve Frenštátském zpravodaji.

Už za 375 Kč + DPH
(Následně na webu zdarma.)

Tento prostor
může být váš!

spodní prádlo, plavky, pyžama, halenky,
sportovní oděvy

přímo od výrobce

česká kvalita, příznivé ceny

v prvním patře polikliniky ve Frenštátě p. R.
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Název a popis kroužku vedoucí věk cena
hudba

Muziky Sedmikvítku – Pro děti, které hrají na housle, flétnu, basu, klarinet nebo cimbál. Ing. Vojtěch Stříž od 8 let 400 Kč

Tanec

New S. D. I. – Základy latinskoamerických tanců, jako jiwe, cha-cha, samba a rumba pro začátečníky. Schůzky 1× týdně. Bc. Robert Utria od 12 let 700 Kč

New S. D. II. – Pro loňské absolventy klubu Latina. Vystoupení na plesech a soutěžích, víkendová soustředění. Schůzky 2× týdně. Bc. Robert Utria, Aleš Kikta 15 let 800 Kč

Sedmikvítek I. – Pro děti, které by chtěly tančit ve Valašském souboru. Taťána Bednářová 5–7 let 400 Kč

Sedmikvítek II., III. – Příprava na festivaly a jiná vystoupení – tanec, hudba, zpěv. Schůzky 2× týdně. Přijímáme i nové členy! Mgr. Jana Šamánková 400 Kč

Taneční klub STYLE BABY – Pro začátečníky a nejmladší děti, různé taneční styly, vystoupení ve skupině, pohybové hry. Michaela Bernátková od 6 let 600 Kč

Taneční klub STYLE – Pro pokročilé tanečníky, se zaměřením na styly STREET a SHOW DANCE, vystupování na plesech, účast 
na přehlídkách a soutěžích, víkendová soustředění. U nových zájemců proběhne konkurz.

Lucie Stavárková od 14 let 800 Kč

Sport

Aerobik pro dívky – Schůzky 2× týdně. 12–20 let 500 Kč

Stolní tenis – Základy stolního tenisu, účast na soutěžích okresního přeboru mládeže. Schůzky 2× týdně. Adolf Hüttl, Pavel Hazuka 6–10 let 600 Kč

Střelecký kroužek – Sportovní střelba jen pro vážné zájemce. Schůzky 2× týdně. František Vyskočil od 13 let 600 Kč

Jóga pro každého – Regenerační cvičení. Ludmila Liberdová od 10 let 500 Kč

Sportovní kroužek – Základy míčových her a příbuzných sportů (přehazovaný, vybíjená, volejbal, košíková, fotbal, florbal, ringo...) Jakub Golich 3.–5. třída 800 Kč

BOJOVÁ UMĚNÍ

Taekwondo – Kurz korejského bojového umění a sebeobrany. Jen pro vážné zájemce! Schůzky 2× týdně. www.astrafren.cz. Václav Vašek od 7 let 1 000 Kč

Judo –Pro začátečníky a děti, které mají rády pohyb. Mgr. Roman Chobot od 8 let 500 Kč

VÝTVARKA

Keramika – Tvořivý kroužek pro děti, začátečníky i pokročilé. Práce s keramickou hlínou, barvítky a glazurami. Plátová technika, 
hliněná batika, otisky do hlíny aj.

Ludmila Liberdová,
Mgr. Dagmar Klímková

9–18 let
6–10 let

 1 000 Kč
800 Kč

Kumštýři – Tvorba z papíru, hlíny, přírodnin, textilu, netradiční doplňky do pokojíčku, dárečky na Vánoce, Velikonoce, maminkám. Ludmila Liberdová 1.–5. třída ZŠ  600 Kč

Divadlo

Zvoneček – Pro nejmenší děti, které se chtějí naučit pohybovat na jevišti, vyrábět kulisy, loutky, kostýmy. Jiří Hauser 5–8 let 500 Kč

Zvonek – Pro nadějné děti, které se chtějí stát herci. Psaní vlastní divadelní tvorby, účast na festivalech a přehlídkách… Jiří Hauser 9–12 let 650 Kč

Zvon – Pro nadějné herce. Psaní vlastní divadelní tvorby, účast na přehlídkách, filmování. Schůzky 2× týdně. Jiří Hauser 13–18 let 650 Kč

KLUBY

Artušovci + Rychlá rota – Zábava, hry v klubovně i přírodě, tábory. Kroužek pro holky a kluky, kteří nechtějí věčně sedět doma. Marek Sedlák 7–18 let 500 Kč

MAGIC: the Gathering – Zajímavá karetní hra ze světa fantazie, kde se hráč stává kouzelníkem a pomocí kouzel ničí své nepřátele. Libor Konvičný od 8 let 600 Kč

Šikulky – Vaření, pečení, studená kuchyně, moučníky, cukroví… Bc. Ilona Golichová 10–15 let 800 Kč

Žlutý kvítek – Táboření, víkendovky, zábava, kytara, hry, výlety, zážitky, morseovka, uzly, semafor, značky, přátelství, emoce… Jeník Hilšer 6–18 let 550 Kč

TECHNIKA

Elektronika – Výroba a montáž elektronických obvodů, hraček, modelů. M. Vetešník, Ing. P. Papica od 4. třídy 700 Kč

Letečtí modeláři – Pro kluky se šikovnýma rukama a zájmem o modelařinu. Ladislav Knebl od 10 let 550 Kč

RŮZNÉ

Rybáři – Základy rybářské techniky pro začátečníky i pokročilé, jedna povolenka k lovu v ceně. B. Bartoš, M. Kapica, L. Chleben 8–15 let 700 Kč

Všehochuť pro AUTÍKY – Zábavná odpoledne pro handicapované děti. Pohyb, tvoření, odpočinek, komunikace… Mgr. Silvie Šrubařová od 8 let 600 Kč

Novinka

Beruška – Rozvoj pohybových schopností dětí s pomocí rodičů. Cvičení na zdokonalení a ovládání těla. Mgr. Šárka Chalupová 1–3 roky 45 Kč/h.

ZumbAtomic – Pohybová průprava na rytmickou latinskoamerickou hudbu. Doprovodné pohybové hry.
Permanentka 10 lekcí/500 Kč, 20 lekcí/900 Kč.

Bc. Monika Paprskářová 4–12 let 500 Kč
900 Kč 

PRO NAŠE NEJMENŠÍ

Klub dětí a maminek Slůně – 2× týdně společné dopoledne při hrách a dovádění v herně a na zahradě. Vedoucí: Mgr. S. Šrubařová, L. Liberdová. 150 Kč/16 schůzek nebo 10 Kč/1 schůzka.

Školička – Pohybová i rukodělná činnost. 2× týdně v dopoledních hodinách. Vedoucí: L. Liberdová , Mgr. Silvie Šrubařová, věk: 3–5 let, cena: 40 Kč/vstup nebo 360 Kč/10 vstupů.

DÍLNY S VOLNÝM VSTUPEM

Kouzelná hlína – Práce s keramickou hlínou, glazurami, točení na kruhu. Schůzky 2× týdně. Vedoucí: Mgr. Dana Hrubišová, věk: rodiče s dětmi a dospělí, cena: dospělí 30 Kč, dítě 20 Kč/schůzka.

Netpůda – Volný přístup k internetu, PC hry. Jakub Golich od 6 let zdarma

Zumba – Pro dospělé, kteří mají rádi rytmický tanec. Spojení latinskoamerických tanců a aerobiku. Bc. Monika Paprskářová od 15 let 70 Kč/h.

Kroužky CVČ ASTRA 2010/2011

Podrobnější informace o kroužcích, data pravidelných schůzek, fotografie a informace o volných místech najdete na webových stránkách www.astrafren.cz	 Zpracovala Ilona Golichová

kroužky pro děti
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Muzeum ve Frenštátě p. R., září 2010
výstava

Beskydy – domov velkých 
šelem
Výstava představuje chráněnou krajinnou oblast Besky-
dy jako evropsky významnou lokalitu a jako jediné pohoří 
v ČR, ve kterém se přirozeně vyskytují velké šelmy – rys, 
vlk a  medvěd. Přibližuje život těchto šelem množstvím 
unikátních fotografií, podrobnými informacemi o jejich 
chování, rozšíření, vztazích s člověkem apod. Návštěvní-
ci uvidí preparáty těchto šelem, odlitky jejich stop a ukáz-
ky jejich dalších pobytových znaků v terénu. 
Součástí výstavy bude cyklus přednášek.

Vernisáž výstavy se uskuteční v  úterý 21. září 2010 
v 17.00 hodin ve frenštátském muzeu. Výstava potrvá do 
21. listopadu. 2010.

Otevírací doba muzea:
út–pá 9.00–12.00, 13.00 až 16.00, so, ne 9.00–15.00 h. 
www.muzeumfrenstat.cz

tel. 603 450 710
556 836 309

Krytý bazén bude z  důvodu opravy střechy 
v září uzavřen.

Život s literaturou

Plán akcí T. J. Frenštát p. R.
září 2010

Turistika pro seniory:

• Středa 8. 9. 2010 v 6.00 hodin od Sokolovny
Autobusový zájezd – Mírov, Mohelnice, Hoštice
• Středa 22. 9. 2010 v 6.58 hodin z nádraží ČD
Sk. A: vlakem Pržno, pěšky Metylovická Hůrka, Ondřej-
ník, Kozlovice – 14 km
Sk. B: stejně jako A na Ondřejník, Frýdlant nad Ostravicí 
– 10 km
• Středa 29. 9. 2010 v 6.23 hodin z nádraží ČD
Vlakem Vsetín, busem Dušná, pěšky Vsacký Cáb, Valaš-
ská Bystřice, Rožnov – 17 km

Skoky na lyžích:

• Sobota 4. 9. 2010 ve 14.00 hodin a neděle 5. 9. 2010 
v 10.00 hodin
Cena města Frenštátu p. R. a Pohár Horeček
RKZ dorostu, juniorů a mužů na můstku K95 m

Nabídka pro
volný čas
(členové Orla zvýhodněni)

Vodní 435, 744 01 Frenštát p. R.

Cvičení žen i mužů
Ved.: Anna Kriglerová, zápisné: 
10 Kč, Schůzky: každý čtvrtek 
v 18.00–19.30 h., první schůzka 
30. 9. 2010

Šachy – Vedoucí: Antonín Reček
Schůzky: každou sudou neděli od 
10.00 h., 1. schůzka 3. 10. 2010

Keramika pro děti (od 6 let)
Vedoucí: Svatava Svíčková, 
zápisné: 25 Kč. Schůzky: každou 
středu od 15.00 h., první schůzka 
5. 1. 2011

Praktická dívka
Nepravidelně, sledujte zpravodaj
Vedoucí: Svatava Svíčková
Schůzka: středy od 15.00 h.

Scholička – Příprava dětí na 
sborový zpěv. Vedoucí: Věrka 
Chovancová. Schůzka: každý 
pátek od 16.00 h.

Stolní tenis
Vedoucí: Jaromír Gryžboň, zápis-
né: 10 Kč. Schůzky: každá neděle 
18.00–19.30 h., první schůzka 
3. 10. 2010

Cvičení rodičů s dětmi – Pro 
předškoláky. Vedoucí: Gabriela 
Golasová, zápisné: 10 Kč, členo-
vé Orla zdarma. Schůzky: každý 
čtvrtek 16.00–17.30 h., první 
schůzka 7. 10. 2010

Misijní klubko – Pro děti do 15 
let. Vedoucí: Věrka Chovancová
Schůzky: každý pátek od 16.00 h.
www.misijniklub.estranky.cz

Schola (sborový zpěv)
Vedoucí: Anežka Kubenková
Schůzka: každá neděle od 10.00 h. 

Pražská rozhlasová stanice Vltava zařadila do své pravidel-
né relace „Osudy“ pětidílné vyprávění spisovatele Libora 
Knězka o jeho dětství a mládí ve Frenštátě pod Radhoštěm, 
pražských studiích, bratislavském působení a  návratu do 
rodného města. Pořad můžete poslouchat v týdnu od 27. září 
2010 vždy od 11.30 do 12.00 hodin. Pro rozhlas ho připravil 
Jan Slavotínek z Olomouce.	 -red-
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Dětské studio zapisuje
Dětské studio v  Jandově 
stromořadí ve Frenštátě 
p. R. zapisuje děti k výchov-
ně-vzdělávacím pobytům od 
ranních do večerních hodin. 
Délka a  frekvence péče je 
určována potřebami rodi-
čů. Od 15. září 2010 toto 

zařízení zahajuje též odpo-
lední zájmové aktivity pro 
děti i  maminky, zaměřené 
na angličtinu, hudbu a  tvo-
řivost. Ukázkové hodiny je 
možné navštívit zdarma. 
Vše na www.detskestudio.cz 
nebo tel. 737 801 166.	 -red-

¢ 9. 9. 1980 – Uplyne 30 
let od úmrtí Anny Šablatu-
rové, narozené 27. 5. 1889 
v  Trojanovicích, nejznámější 
zpěvačky lidových písní na 
Frenštátsku. Podílela se na 
založení Valašské družiny, 
byla spolupracovnicí BROL-
Nu. Zapsala asi 70 lidových 
písní. Radomír Golas 68 
z  nich s  jejím medailonem 
vydal jako přílohu k  Hla-
sům. Vystupovala v  rozhlase 
a v televizi. 

¢ 18. 9. 1935 – Naplňuje 
se 75 let od narození Zdeň-
ka Holačky – technického 
úředníka, fotografa amatéra, 
zastoupeného ve sbírce fren-
štátského Muzea.

¢ 26. 9. 2000 – Uběhlo 10 let 
od úmrtí JUDr. Rudolfa Jan-
dy – právníka, publicisty, foto-
grafa, narozeného 15. 9. 1907 
ve Frenštátě pod Radhoštěm. 
Inspirovali ho Karel Plicka 
a Josef Sudek. Byl diplomatem 

v  Madridu, úředníkem veřej-
né správy ve Frýdku-Místku, 
Vsetíně, Brně a  Frenštátu. 
Potom žil v Ostravě a v Praze. 
Tento nestor české fotografie 
se zaměřoval na krásy beskyd-
ské přírody (publikace Prales 
v  Beskydách a  Naše pralesy). 
Spolupracoval s  ostravskou 
televizí, psal články a zúčastnil 
se mnoha výstav. V roce 1992 
obdržel cenu sv. Martina.

Kolektiv pracovníků
TIC Frenštát pod Radhoštěm

Frenštátská výročí – září 2010

MC Klubíčko – program na září 2010
st	 1. 9.	 Velký úklid v Klubíčku – přijďte pomoct, ať tu 	
		  máme hezky čisto 
pá	 3. 9.	 Kavárnička
st	 8. 9.	 Vytvoříme si výzdobu pro MC
pá	 10. 9.	 Dnes si MC vyzdobíme
st	 15. 9.	 Náramky – naučíme se zase něco nového
pá	 17. 9.	 Šperky z křišťálové pryskyřice
		  (klouzavý program se středou 29. 9.)
st	 22. 9.	 Pečení je radost (upečeme si něco dobrého)
pá	 24. 9.	 Solná jeskyně (hlásit se můžete do 17. 9.)
st	 29. 9.	 Výlet na jízdárnu (klouzavý program s pátkem 17. 9.)

Hlavní program začíná obvykle v 10.00 h. Dětem se navíc věnují animátorky. Ve 
všední dny je možno od 9.00 do 12.00 h. využít služby hlídání dětí. Cena 40 Kč/h.

Charita Frenštát p. R., Kostelní ul. 15 (1. patro nad cukrárnou 
U Zvonu). Kontakty: Katka 736 668 673, Janča 776 492 303.
klubicko.frenstat@caritas.cz; http://mcklubicko.webnode.cz
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Frenštát pod Radhoštěm

Od pátku 3. do neděle 5. září 2010 
vždy v 17.00 hodin

TOY STORY 3: PŘÍBĚH HRAČEK

Animovaný film USA v českém znění

Hlavní hrdinové Woody a  Buzz jsou 
v  pokračování populárních příběhů 
hraček spolu s ostatními hračkami ode-
vzdáni do dětské školky poté, co jejich 
velký kamarád Andy dospěl a  odchází 
z  domova na vysokou školu. • Mlá-
deži přístupný, 103 minut, vstupné 70 
a 75 Kč.

V úterý 7. a ve středu 8. září 2010 vždy 
v 19.30 hodin

DOPISY PRO JULII

Americký film s titulky

Film je dojemnou a  zároveň hravou 
love-story, vyprávěním o jiskřivé mladé 
lásce, ale také o  vzkříšení lásky zdán-
livě dávno ztracené. Hlavní předsta-
vitelku Amandu Seyfriedovou znáte 
z filmu Mamma Mia. • Pro mládež do 
12 let nevhodný, 105 minut, vstupné 
70 a 75 Kč.

Od pátku 10. do neděle 12. září 2010 
vždy v 19.30 hodin

NEJLEPŠÍ Z BROOKLYNU

Americký film s titulky

Akční drama oscarového režiséra 
Antoina Fuquy s hvězdným hereckým 
obsazením. Eddie Dugan (Richard 
Gere), Tango (Ethan Hawke) a  Sal 
(Don Cheadle) jsou policisté z Brook-
lynu. Co se stane, když se jejich osudy 
setkají? • Pro mládež do 12 let nevhod-
ný, 132 minut, vstupné 70 a 75 Kč.

V  úterý 14. a  ve středu 15. září vždy 
v 17.00 hodin

CHLUPATÁ ODPLATA

Americký film v českém znění

V  sobotu 18. a  v  neděli 19. září vždy 
v 19.30 hodin

DOSTAŇ HO TAM

Americký film s titulky

Mladý Aaron právě získal práci svých 
snů – má za úkol dostat za 72 hodin 
bývalý rockový idol z  Londýna na 
koncert do L. A. Rocková star Aldous 
Snow mu to však nedělá nijak snadné. 
• Do 15 let nepřístupný, 109 minut, 
vstupné 65 a 70 Kč.

V  úterý 21. a  ve středu 22. září vždy 
v 17.00 hodin

KUKY SE VRACÍ

Repríza českého filmu

Ondra trpí astmatem, a tak ze „zdra-
votních důvodů“ musí pryč i jeho oblí-
bená hračka – růžový medvídek Kuky. 
Když jej maminka vyhodí do popelni-
ce, začne pracovat Ondrova fantazie, 
v  níž prožívá medvídkovy příběhy 
v neznámém světě. • Mládeži přístup-
ný, 95 minut, vstupné 70 a 75 Kč.

8. 9. Den, kdy svítí Světluška
Staňte se jeden den Světluškou 
a  pomozte nám rozsvítit svět nevi-
domých. Sbírka Nadačního fondu 
Českého rozhlasu se uskuteční 
v  ulicích města Frenštátu p.  R. od 
6.00 do 16.00 hodin.

1.–20. 9. Zápis do kroužků a klu-
bů Astry – denně od 9.00 do 17.00 h. 
v  CVČ Astra. Letáčky i  s  přihláš-
kou dostanou děti ve školách nebo 
budou k dispozici v Astře, popřípa-
dě na www.astrafren.cz.

ZAHAJOVACÍ SCHŮZKY pro-
běhnou v prostorách Astry, pokud 
není uvedeno jinak. Těšíme se na 
vás.

2. 9.	 TK Style: v 18.30 h.,
	 přístavba Astry
6. 9.	 Zvon: v 15.00 h., 2. patro
	 Sedmikvítek II: v 15.00 h.,
	 1. patro
8. 9.	 Zvonek: v 15.00 h., 2. patro
	 Muziky Sedmikvítku:
	  v 15.00 h., 1. patro
	 ZumbAtomic: 17.00 h.,
	 přístavba Astry
9. 9.	 Zvoneček: v 15.30 h.,
	 2. patro
14. 9.	 Rybáři: v 16.00 h., 2. patro
	 TK Style BABY:
	 v 17.00 h., přístavba Astry
15. 9.	 Sedmikvítek I: v 15.30 h.,
	 1. patro
	 Stolní tenis: v 16.00 h.,
	 aula SPŠEIŘ
17. 9.	 Jóga pro každého:
	 v 17.00 h., 2. patro
	 New S. D1.: v 17.00 h.,
	 přístavba Astry
20. 9.	 Klub Slůně: v 9.00 h.,
	 přístavba Astry
21. 9.	Ž luté kvítky: v 16.00 h.,
	 klubovna ŽK
24. 9.	 Artušovci + Rychlá rota:
	 v 16.00 h., 3. patro
	 New S. D2: v 16.00 h.,
	 přístavba Astra
	 MAGIC: the Gathering:
	 16.30 h., 2. patro 
27. 9.	 Keramika: v 15.00 h.
	 Kumštýři: v 15.00 h.
29. 9.	 Letečtí modeláři: 	

v 15.00 h., 2. patro
	 Taekwondo: v 16.00 h.,
	 2. patro
30. 9.	 Šikulky: v 15.30 h., 2. patro
	 Judo: v 16.00 h., 2. patro
	 Všehochuť pro Autíky:
	  v 16.00 h., info schůzka

31. 8. Jindřich Štreit – Vztahy, 
17.30 h., VS A. Poláška

Vernisáž výstavy fotografií světově uznávané-
ho fotografa. Výstava potrvá do 29. 9.

3. až 
4. 9.

Frenštátské slavnosti, náměstí. 
Mezinárodní folklorní festival

Pátek 3. 9. v  16.30 h. Zahájení festivalu, 
16.45 h. Pozdravy přátel, 18.00 h. Naši jubi-
lanti, 18.45 h. Nejen řemeslo se dědí z  otce 
na syna, 19.30 h. Když se řekne Markovice, 
20.00 h. Vyhrávačka. Sobota 4. 9. v 9.30 h. 
Lidový jarmark, 12.00 h. Krojovaný prů-
vod, 13.00 h. Zpíváme pro radost, 14.00 h. 
Zdravice hostů, 14.15 h. Děti na Valašsku, 
15.30 h. Radujme se, veselme se, 17.00 h. 
Muzicírování, 18.30 h. Roztančené náměstí.

18. 9. Taneční kurzy, 14.00
a 16.45 h., velký sál DK

20. 9. Testosteron, 19.00 h., kino

Komedie Andrzeje Saramonowicze v podání 
Slezského divadla Opava. Premiéra komedie 
se uskutečnila v polovině roku 2002 paralel-
ně s polským uvedením Monologů vagíny od 
Evy Enslerové – provokativní hry o  vztahu 
ženy k  vlastnímu tělu. Testosteron byl přijat 
jako převratný manifest mužskosti. Saramo-
nowicz odkryl člověka v  muži a  ironickým 
humorem zjemnil společenskou provokaci. 
To rozhodlo o úspěchu komedie, která měla 
v  první sezoně více než 100 repríz před 
30  000 diváky. Režie: Michal Lang, hrají: J. 
Stránský, K. Zerdaloglu, V. Hanzl, M. Stal-
mach, Z. Jorda, F. Černín, P. Vaněk. Předpro-
dej v DK a v IC. Vstupné: 180/160 Kč.

25. 9. Taneční kurzy, 14.00
a 16.45 h., velký sál DK

27. 9. Benefice na škody po povod-
ních „Noemova archa“,  
15.00 h., velký sál DK

Benefice pro povodní zasažené město Chras-
tava. V programu vystoupí Divadlo V batohu, 
pěvecký sbor Garrendo z Gymnázia Frenštát 
p.  R., sbory ZŠ Tyršova a  ZŠ Záhuní, balet 
ZUŠ, dixilendový orchestr ZUŠ, divadelní 
soubor CVČ Astra Zvon, taneční skupiny 
CVČ Astra, mažoretky T. J. Sokol… Na závěr 
taneční zábava skupiny Arriön. Dobrovolné 
vstupné bude věnováno občanům Chrastavy.

29. 9. Setkání s  cestovatelem a  foto-
grafem Davidem Švejnohou, 
17.00 h., malý sál DK.

Vyprávění o lidech v Africe s tématy postave-
ní žen, nejchudší slumy Nairobi a naděje na 
změnu díky školám podporovaným i českou 
adopcí na dálku. Beseda navazuje na výstavu 
instalovanou v srpnu a září v knihovně.

30. 9. Literární večer: Setkání se 
Siluetami Evy Kotarbové, 
17.00 h., městská knihovna.

Básnířka bude besedovat a číst ze svých knih, 
především z poslední, nazvané Siluety.

Změna programu vyhrazena

Dan se přestěhuje i  s  rodinou z  Chi-
caga do oregonských lesů, kde má 
dohlížet na stavbu zdánlivě ekolo-
gického projektu. Netuší, že se stal 
nepřítelem číslo jedna pro všechna 
místní zvířata, která se nehodlají 
svého domova vzdát bez boje! • Mlá-
deži přístupný, 92 minut, vstupné 70 
a 75 Kč.

Od pátku 24. do neděle 26. září 2010 
vždy v 19.30 hodin

POČÁTEK

Film USA, VB s titulky

Christopher Nolan natočil meziná-
rodně obsazený sci-fi akční snímek, 
který vás zavede nejen na různá místa 
na světě ale také do intimního a neko-
nečného světa snů. • Pro mládež do 12 
let nevhodný, 132 minut, vstupné 70 
a 75 Kč.

V  úterý 28. a  ve středu 29. září vždy 
v 19.30 hodin

MUŽI, KTEŘÍ NENÁVIDÍ ŽENY

Švédsko-norsko-dánský film s titulky

Před čtyřiceti lety zmizela Harriet 
z  rodinného setkání klanu Vange-
rů. Její strýc si na vyšetřování najme 
investigativního novináře, kterému 
pomáhá počítačová hackerka. Tem-
ná a  děsivá rodinná historie se začí-
ná rozplétat. • Pro mládež do 15 let 
nepřístupný, 109 minut, vstupné 65 
a 70 Kč.
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Frenštátský Sokol sklízí úspěchy 
doma i v zahraničí
Tělovýchovná jednota Sokol vznikla ve Fren-
štátě pod Radhoštěm již na sklonku 19. století. 
V  současnosti podporuje všestrannost, sport 
pro všechny i  kulturní činnost. K  pravidel-
nému cvičení se může přidat opravdu každý. 
Informace naleznete na www.sokol-frenstat-
pr.wz.cz. A o tom, co se v  této organizaci dělo 
v létě, čtěte dále.
 

¢ Na velkých sokolských akcích v Brně 
a Trenčíně 
Čtyřiadvacet členek frenštátského Sokola a deset 
sokolských žákyň se účastnilo nejmasovější 
sokolské akce v  letošním roce – Sokolské Brno-
-Sokol Gym. Ženy cvičily skladbu Heleny Raší-
nové „Zacvičme si spolu“, která byla připravena 
pro široké spektrum cvičenců. To znamená, že 
nešlo jen o  seniory a  seniorky, kteří jsou stálými 
účastníky podobných akcí, ale rovněž o cvičence 
až o dvě generace mladší. Věk tedy nebyl kritéri-
em a jak mladší, tak i starší účastníci akce si vše 
náležitě užili. Děvčata cvičila skladbu s  názvem 
„Pro radost“, při které použila žluté podložky, a to 
za hudebního doprovodu Lucie Vondráčkové. 
Totéž vystoupení frenštátských cvičenek viděli 
i naši sousedé ze Slovenska na III. Sokolské tělo-
výchovné slavnosti v Trenčíně, kde skladby sklidi-
ly stejný úspěch jako v Brně.

Zdolejte Velký Javorník
na horském kole!
Pohorská jednota Radhošť 
pořádá v  sobotu 4. září 2010 už 
19. ročník veřejného Závodu hor-
ských kol na Velký Javorník. Start 
je v  10.00 hodin v  Hospůdce na 
Žabárně, Papratná 1858, Fren-
štát p.  R. Prezentace proběhne 
od 7.30 do 9.15 hodin. Startuje 
15 ženských a mužských katego-
rií, od žákovských po veteránské. 
Délka trati je 8,9 km, součet pře-
výšení 580 m. Přijďte se aktivně 
zúčastnit nebo povzbudit závod-
níky.	 -red-

BYKEKAP: Nová sportovní 
událost Frenštátska
Sportovní klub Valašského království 
uspořádal 10. července závod hor-
ských kol BYKEKAP 2010. Start byl 
na parkovišti u skokanským můstků ve 
Frenštátě a  cíl na Horečkách u  restau-
race Rekovice v Trojanovicích. Náročná 
31 km dlouhá trať s  převýšením téměř 
1200 metrů vyvedla závodníky přes Tro-
janovice na Malý Javorník, Kamenárku, 
vyhlídku nad Veřovicemi až na Velký 
Javorník a  odtud zpět přes Trojanovice 
na Horečky.
Na startu se sešlo téměř 90 závodní-
ků a  nechyběla ani regionální špička. 
Závod odstartoval olympijský vítěz ve 
skocích na lyžích pan Jiří Raška a  prv-
ní cca 2 km vyvedla závodníky Tatra 
Paříž–Dakar Karla Lopraise. Nejlépe 

se s  nástrahami tratě a  tropickým ved-
rem vypořádal Jakub Magnusek z  klu-
bu S&H Superior MTB Team s  časem 
1:17:45, mezi ženami suverénně zvítě-
zila Veronika Bláhová z  klubu Drásal 
team Holešov za 1:54:03.
V průběhu hlavního závodu se na Reko-
vicích konal MTB závod dětí a  mlá-
deže, kde se v  jednotlivých kategoriích 
mezi sebou utkaly dvě desítky mladých 
bikerů. Pro děti jakéhokoli věku byla 
připravena překážková dráha a  jízda 
zručnosti a pro dospělé cyklisty i divác-
kou veřejnost byl uskutečněn sprint na 
valašských šišokolech.
Veliké poděkování patří všem organizá-
torům, kteří se starali o bezchybný chod 
akce, restauraci Rekovice za připravené 
zázemí a všem sponzorům za poskytnu-
té finance. Zvláště je třeba zmínit Obec 
Trojanovice, která z grantového progra-
mu poskytla dotaci ve výši 8 000 Kč. 
Jsme rádi, že se díky tomuto závodu 
dostalo na Horečky značné množství 
lidí i  ze vzdálenějších koutů regionu 
a  doufáme, že se náš BYKEKAP stane 
pravidelnou a  významnou sportovní 
událostí na Frenštátsku.

Vlaďka Prašivková
Sportovní klub VK

Frýdlant n.O. Tato soutěž má rok od roku stoupa-
jící úroveň. Vypsána byla pro čtyři kategorie. Nej-
mladší florbalisté z přípravky dokázali celou sou-
těž vyhrát. První místo patřilo i  mladším žákům 
a starší žáci získali pohár za druhé místo. Junioři, 
startující v kategorii mužů, pak přidali další dru-
hé místo. Přes 60 mladých sportovců tak vzorně 
reprezentovalo frenštátskou sokolskou jednotu.

¢ Atleti bodují ve Frenštátském běžec-
kém poháru
Činnost oddílu atletiky spočívá především v účas-
ti na okolních běžeckých závodech nejrůznějšího 
typu. Hlavní akcí je pak účast ve Frenštátském 
běžeckém poháru, což je seriál šesti závodů na 
nejrůznějších tratích. V  konkurenci téměř dvou 
stovek závodníků se podařilo vybojovat v závěreč-
ném hodnocení pět umístění na stupních vítězů. 
V nejmladší kategorii předžáků získal bronzovou 
medaili Ondřej Polách. Další bronz přidal v kate-
gorii žáků Marek Štěpán. Stejnou hodnotu měla 
i medaile Matouše Golase v dorostu. Šárka Vávro-
vá vybojovala stříbro v dorostenkách. Bronzovou 
medaili pak přidal v  kategorii mužů – veteránů 
nad 40 let Zdeněk Polách. 
 

¢ V Sokole se hrají také moderní stolní 
hry a Dračí doupě
Nejen sportem živ je správný Sokol, a  tak se ve 
frenštátské jednotě úspěšně rozvíjí i  kroužek 
moderních stolních her a  Dračího doupěte. 
Členové tohoto kroužku si vybudovali v  Soko-
lovně pěknou klubovnu, ve které se scházejí nad 
moderními společenskými hrami a věnují se rov-
něž „Dračáku“, který na pozadí fantasy příběhu 
rozvíjí jejich představivost a verbální a vyjadřova-
cí schopnosti. Proběhlo zde rovněž několik akcí 
spojených s  přespáním. Zajímavým a  úspěšným 
počinem byl i  víkendový pobyt s  hrami na chatě 
u Žermanické přehrady.

¢ Sobotní rána byla ve znamení
plavání
Kromě klasického cvičení a nácviku skladeb měli 
členové frenštátského Sokola skvělou příležitost 
zaměnit cvičební dres za plavky. Vedoucí krytého 
bazénu Jiří Štefek vyšel vstříc členům Sokola a ti 
mohli díky jeho nesmírné ochotě každé sobotní 
ráno v  měsících květnu a  červnu trávit volný čas 
zdokonalováním svých plaveckých schopností.

Karel Skýpala

¢ Florbalový oddíl má za sebou úspěš-
nou sezonu
Velice úspěšnou sezonu má za sebou florbalový 
oddíl frenštátského Sokola. Jeho týmy vybojovaly 
postup do oblastních přeborů, ve kterých mladší 
žáci získali druhé místo, starší žáci čtvrté místo 
a  junioři druhou příčku s  postupem do přeboru 
České obce sokolské v  Praze. Zde se umístili na 
krásném třetím místě.
Kromě této celostátní soutěže se oddíly zúčast-
nily již třetího ročníku Podbeskydské florbalové 
ligy, kterou oddíl pořádá společně se Sokolem 
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